
MARTURII ARHEOLOGICE DE CIVILIZAŢIE 
VECHE ROMANEASCA DESCOPERITE 

lN SATUL GORNEA- „CAUNIŢA DE SUS" 

Cu ocazia unui simpozion organizat de Muzeul Ţării Crişurilor în 
toamna anului 19731, prezentam citeva rezultate obţinute după primele 
investigaţii de arheologie feudală - pe atunci, recent iniţiate de Muzeul 
din Reşiţa, în cuprinsul judeţului Caraş-Severin - efectuate în hotarul 
localităţii Gornea (corn. Sicheviţa) din Valea Dunării2 • Respectivele desco
periri n-au fost însă singurele sau ultimele, din seria celor semnalate şi 
înregistrate pe teritoriul Gomii3. Ele n-au apărut nici în mod izolat şi nici 
nu reprezintă singurele descoperiri semnalate în zona Clisurii de Sus4• 

După cum s-a confirmat ulterior în urma executării a numeroase perie
gheze, sondaje de verificare, intervenţii de salvare, ca şi prin ample săpă
turi sistematice investigaţiile s-au extins anual vizînd noi obiective medie
vale din partea sudică a judeţului Caraş-Severin5• 

Dintre acestea, săpăturile arheologice întreprinse mai mulţi ani, conse
~utiv sau alternativ, la Gornea pe terasa mijlocie a Dunării, în sectorul 
denumit Căuniţa de Sus au deosebită importanţă istorico-arheologică do
bîndind semnificaţii şi vailenţe ştiinţifico-documentare, revelatoare pentru 
începuturile dezvoltării feudale din sudul Banatului. 

1 Simpozionul cu tema „Noi descoperiri privind prefeudalismul şi feudalis
mul timpuriu" s-a organizat la Oradea, 4-6 noiembrie 1973. 

2 La Oradea, subsemnatul prezintă comunicările: Două bordeie prefeudale la 
Gornea (jud. Caraş-Severin) şi Descoperiri feudale timpurii în Valea Dunării 
(Clisura Superioară). 

" In afara terasei Căuniţa de Sus, situată de-a lungul şoselei Orşova Mol
dova Nouă, în zona bornei kilometrice 76, descoperiri prefeudale şi feudale tim
purii s-au mai semnalat în punctele: Zomoniţe, Cotul Tomii, Jagodul Tirziu, Pod 
Păzărişte, Dealul Păzărişte, Ţărmuri, Tirchevişte, Ogaşul lui Udrescu şi Dealul 
Bişteg. Constatăm că prin cercetările efectuate la Gornea au fost puse în evi
denţă şapte vetre de locuire, aparţinînd unor aşezări prefeudale şi feudale tim
purii, şi patru necropole de inhumaţie medievale; vezi şi I. Uzum, Gh. Lazarovici, 
I. Dragomir, Banatica, II, Reşiţa, 1973, p. 403-416. 

• Investigarea unor obiective arheologice medievale a fost extinsă şi pe teri
toriul altor localităţi din Clisura de Sus: Berzasca - Ogaşul Neamţului, vezi 
V. Boroneanţ, Banatica, III, 1975, p. 123-130; Pojejena - Nucet, cf. I. Uzum, 
Tibiscus, III, Timişoara, 1974, p. 159-163; Pescari - Culă, St. Matei, I. Uzum, 
Banatica, II, 1973, p. 141-155; Moldova Nouă - Rit, I. Uzum, Banatica, V, 1979, 
p. 225-254. 

~ I. Uzum, Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, p. 47-51, semnalează şi alte desco
periri sau obiective medievale din zona Clisurii de Sus. 
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în baza acestor considerente şi, întrucît pînă în prezent a fost încheiată 
o etapă importantă în cadrul cercetărilor arheologice efectuate la Gornea. 
revenim asupra descoperirilor de epocă feudală, spre a analiza, într-o co
relare firească şi în mod unitar, atît rezultatele săpăturilor de salvare ini
ţiale, cît şi cele ale săpăturilor sistematice care le-au urmat în complexele 
de locuire dintr-o aşezare veche românească identificată în partea centrală 
a terasei amintite, de la Căuniţa de Sus6• 

I. ISTORICUL CERCET ARILOR ŞI DESCOPERIRILOR 
DE LA CAUNIŢA DE SUS 

Este necesar să precizam că începînd din primăvara anului 1967, în 
punctul amintit mai sus au fost descoperite fragmente de ceramică prefeu
dală, ce-i drept, atipice şi destul de puţine la număr. Semnalarea aparţinea 
unei echipe de arheologi din cadrul Grupului de Cercetări Complexe Por
ţile de Fier I şi a fost prilejuită de o periegheză efectuată în partea de est 
a terasei Căuniţa de Sus1• Alte vestigii medievale scoase la lumină de ară
turile timpurii din primăvara anului 1968, au fost culese de pe suprafaţa 
terasei respective şi depuse spre păstrare la Căminul Cultural din Gornea,. 
unde s-au constituit bazele unei viitoare colecţii de arheologie9• 

1. Săpăturile de salvare şi perieghezele 

Foarte curînd, în timpul primelor intervenţii urgente, cu caracter de
salvare întreprinse în anul 1968 - în secţiunea S III, deschisă la circa 10 m 
spre nord de o locuinţă romană cercetată la Căuniţa de Sus - într-un bor
dei roman, identificat cu această ocazie a fost descoperit un vas - borcan, 
lucrat cu mîna din pastă de culoare brun-roşcată, ornamentat în partea 
superioară prin linii paralele incizate, dispuse în bandă orizontală avînd 
deasupra o bandă în aval9• Cîteva fragmente ceramice cu ornamentul men
ţionat, aparţinînd foarte probabil aceluiaşi vas s-au găsit cu ocazia arătu
rilor de care aminteam anterior şi au fost depozitate de asemenea în Mu
zeul sătesc Gornea10• De mărime mijlocie, borcanul în discuţie provine din 
perimetrul unui bordei de epocă romană, fiind găsit în umplutura aces· 

• I. Uzum, Gh. Lazarovici, I. Dragomir, op. cit., p. 405, pentru localizarea: 
punctului Căuniţa de Sus; vezi şi I. Uzum, Crisia, 1974, p. 39 şi urm.; I. Uzum,. 
Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, p. 49, pct. 11. 

7 Informaţie, dr. Gh. Lazarovici, participant la periegheză. Materialul cera
mic respectiv se află predat spre păstrare la Complexul muzeal din Cluj-Napoca 
(fost Muzeul de istorie al Transilvaniei). 

• Ca urmare a dezvoltării colecţiei de arheologie şi constituirii, prin donaţiile 
locuitorilor din Gornea, unei colecţii de etnografie, la 27 iulie 1969 a devenit 
posibilă inaugurarea primului muzeu sătesc de pe raza noului judeţ Caraş-Se

verin, în localul Căminului cultural Gornea; vezi în acest sens: Al. Bârsescu, 
Gornea: paşi prin istorie, în Flamura, nr. 1 659, din 2 august 1969. 

" Vezi N. Gudea, Acta MN, X, 1973, p. 585; Idem, Gornea. Aşezări din epoca 
romană şi romană tîrzie, Reşiţa, 1977, p. 12-25, fig. 15/1. 

10 Inv. MJIR. 
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tuia, antrenat foarte probabil ulterior şi cu totul întîmplător, deci, fără 
nici o legătură cu contextul sau cu datarea complexului respectiv. De alt
fel, cu prilejul publicării materialului arheologic recuperat în urma săpă
turilor de salvare în obiectivele romane de la Gornea - Căuniţa de Sus, 
se exprimă îndoieli legate de datarea vasului11• Pe baza analogiilor cunos
cute, unele stabilite chiar în descoperiri similare din zonă, considerăm mai 
potrivită încadrarea cronologică a vasului-borcan, din a doua jumătate a 
secolului al VII-lea şi începutul secolului al VIII-lea12• 

Vestigii izolate, cu acelaşi loc de descoperire - terasa Căuniţei - au 
mai fost semnalate cu ocazia cercetărilor de suprafaţă întreprinse în vara 
anului 1971, ca şi la începutul primăverii anului 197313• 

Intre timp, după ce în 1970 a fost încheiată etapa iniţială, a săpăturilor 
de salvare organizate la Gomea, din vara anului 1973 Muzeul de istorie al 
judeţului Caraş-Severin şi-a reluat investigaţiile în zonă, cu prioritate, la 
Căuniţa de Sus, sporindu-le ca intensitate Şi amploare. 

2. Săpăturile sistematice 

Deşi, în mare măsură, continuă primele campanii, urmărind elucidarea 
din punct de vedere arheologic a problemelor apărute anterior la Gornea, 
noile săpături au un caracter sistematic şi de durată. 

încă de la reluarea cercetărilor la Căuniţa de Sus de-a lungul secţiuni
lor deschise recent S19, S21, şi S22 - numerotate în continuarea celor din 
anii 1968-1970 - trasate la est de locuinţa rustică romană au fost semna
late şi dezvelite primele patru complexe de locuire vechi româneşti de pe 
terasă. Urme sporadice de fragmente ceramice din aceeaşi vreme s-au 
semnalat în sectorul celor trei secţiuni menţionate şi cu alt prilej, fără să 
se poată însă, indica existenţa unui complex de locuire14• . 

In noile împrejurări, cea dintîi care s-a dovedit productivă a fost, ~s
pectînd fireşte ordinea executării lucrărilor, secţiunea S19, din care s-au 
scos la lumină diferite fragmente de ceramică românească veche, împre
ună cu cîteva ţigle romane găsite pe acelaşi nivel. De-o parte şi de alta a 
secţiunii respective au fost deschise două casete, în dreptul carourilor 
19-21, fiind pus în evidenţă şi clar delimitat, conturul rectangular al 
unui complex de locuire adîncit şi de mari dimensiuni, datat din secolul 
al VIII-lea. Fiind vorba despre prima locuinţă veche românească cercetată 
pe terasa Căuniţei de Sus, în plan a fost consemnată drept locuinţa de tip 
bordei B1• Investigarea Îilltregului oomplex a cunoscut o desfăşurare destul 
de migăloasă şi îndelungată, impusă de existenţa a trei faze de refacere 

11 N. Gudea, Gornea .. . , p. 25. 
12 I. Uzum, Drobeta, IV, 1980, p. 126-127 şi fig. 2 (autorul opinînd pentru 

datar~a. acestui vas în sec. VI-VII). Arheologul clujean dr. Mircea Rusu exprima 
o op1me asemănătoare. Cercetări ulterioare confirmă datarea vasului într-o pe
rioadă mai tirzie în raport cu contextul roman în care a fost descoperit. 

'" Periegheze intreprinse sistematic în zona de interes a şantierului de către 
autor împreună cu Gh. Lazarovici şi I. Dragomir. 

_ H. Cu prilejul săpăturilor pentru cercetarea locuinţei rustice romane de la 
Caumţa de Sus, spre est, nord şi numai parţial spre vest au fost întreprinse 
cîteva cercetări de teren. 

'" Vezi I. Uzum, Crisia, 1974, p. 39. 
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succesive, ca şi a trei instalaţii de încălzire cu vetrele amplasate corespun
zător etapelor refacerii locuinţelor, de fieC'are dată în alt ioc15. 

Al doilea complex de locuire, notat B2 a fost identificat la extremitatea 
nordică a secţiunii S19, în caseta nr. 1, unde a suprapus un bordei neo
litic16. 

Semnalat parţial, la capătul estic al secţiunii S2tt complexul de locuire 
numerotat Ba a fost urmărit şi integral cercetat în secţiunea S22• Partea 
sudică a locuinţei B3 se intersecta cu latura nordică a unui alt complex 
de locuire notat a4, delimitat şi dezvelit prin caseta nr. 1 a secţiunii S22. 

Cea de-a doua campanie arheologică a anului 1974 desfăşurată în lunile 
august-septembrie, s-a încheiat cu semnalarea şi dezvelirea a încă două 
complexe de locuire, contemporane cu cele mai sus menţionate şi numero
tate în ordine B5 şi B6. Locuinţa - bordei B5, a fost identificată în dreptul 
carourilor a - c din secţiunea Ş23 , unde pentru delimitare a fost deschisă 
caseta nr. 1. 

La rîndul său, locuinţa B6 a fost investigată în secţiunile S25 şi S26, în 
dreptul carourilor 1-3 fiind amplasată deasupra unei gropi romane de 
mari dimensiuni pe care o suprapune, doar parţial. 

Săpăturile executate în anul 1975 au dus la identificarea şi delimitarea 
altor trei complexe de locuire prefeudale bordeiele B7, B8 şi o groapă cu 
dimensiuni destul de mari, notată B9 • 

Locuinţa-bordei B7 a fost delimitată în secţiunea S28 caseta 1, deschisă 
în caroul 8, pe latura de vest a aceleiaşi secţiuni. Ea suprapune groapa ro
mană de mari dimensiuni, despre care am mai amintit. La rîndul său şi 
complexul de locuire B8, suprapunea groapa respectivă, el fiind descoperit 
în zona dinrtre secţiunile S28 şi Sa1, în caroul 6, respectiv în oaroul 1. In 
partea de sud vest această locuinţă se intersecta cu o altă groapă de formă 
ovoidală, notată B9 (delimitată în secţiunea Satt caroul 1) care, după ma
terialul ceramic descoperit, pare că reprezintă un complex arheologic mai 
timpuriu chiar <lecit cele prezentate pînă acum. 

In vara anului 1976 a fost întreprinsă ultima campanie de săpături sis
tematice pentru cercetarea aşezării vechi româneşti de la Căuniţa de Sus. 
De data aceasta, în zona situată spre vest de construcţia romană cu ziduri, 
săpăturile au pus în evidenţă existenţa a două complexe de locuire pre
feudale diferite ca tip: o locuinţă-bordei, notată în plan B10 şi singura, pînă 
acum, locuinţă de suprafaţă, cu formă dreptunghiulară, identificată în cu
prinsul aşezării şi notată Platforma 11. 

Materialul arheologic, în special ceramică din secolul VIII, descoperit şi 
în zona situată la est de ferma romană ca şi la vest, ne determină să con
siderăm că aşezarea veche românească s-a extins şi de-o parte şi de cea
laltă a fermei romane, ocupînd o poziţie centrală pe terasă. Asemenea po
sibilitate se pare că a fost confirmată şi prin rezultatele unor sondaje şi 
săpături de salvare întreprinse în vara anului 1981, în spaţiul cuprins intre 
vechiul drum al Gornii şi malul stîng al Dunării17• Intervenţia urgentă in-

iu f(Jidem, p. 40, cu observaţia că revenim asupra termenului semibordei, fo
losit iniţial, numerotînd şi complexul de locuire respectiv, mai puţin adîncit, 
drept locuinţă de tip bordei B2• 

"' Sondajul a fost realizat de către arheologul D. Ţeicu de la MJIR. 
18 Incă din 1973 în zona complexului B2 e semnalată o vatră de foc amena

jată cu ţigle romane, iar în anul următor a apărut o situaţie asemănătoare şi în 
complexul de locuire B5• 
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treprinsă atunci pe un perimetru puternic deranjat de excavaţii pentru 
şosea, a reuşit să identifice un cuptor construit din pietre şi cărămizi ro
mane - situaţie întîlnită în aşezare şi cu ocazia cercetărilor din anii an
teriori18 - care, foarte probabil, aparţinea unui complex de locuire adîn
cit, de tip bordei. Din cauza distrugerilor, conturul, forma şi dimensiunile 
acestei locuinţe din sec. al VIII-lea, nu au putut fi delimitate şi stabilite 
cu precizie19• 

II. DESCRIEREA COMPLEXELOR ARHEOLOGICE 

Desigur, din cauza faptului că rezultatele primelor cercetări în aşezarea 
descoperită la Căuniţa de Sus au fost prezentate şi publicate în anii tre
cuţi nu mai insistăm în mod deosebit asupra primelor patru complexe de 
locuire semnalate, ci intervenim doar cu precizările sau cu lămuririle su
plimentare ce se impun. 

A. COMPLEXELE DE LOCUIRE 

Bordeiul B1 cunoaşte trei faze succesive de refacere. Fazei mai vechi de 
locuire îi corespunde forma rectangulară şi dimensiunile maxime ale com
plexului: 3,75X3,60 m, adîncindu-se în sol pînă la 1-1,10 m în raport cu 
nivelul de călcare al epocii respective. 

In colţul de nord-est era prevăzut cu o instalaţie de foc, ce s-a găsit 
într-un stadiu foarte precar de conservare şi prăbuşită în cea mai mare 
parte. Acest cuptor de tipul pietrar avea dimensiunile vetrei de 1X1,25 m. 
Pe vatră s-a găsit un strat de cenuşă gros de 3-4 cm. Sub un strat de li
pitură argiloasă cu grosimea de 7-8 mm, care acoperea podina bordeiului, 
a fost găsit un vas de ceramică în stare fragmentară, de culoare neagră, 
lucrat cu mina şi care reprezintă cea mai timpurie faţă de locuire a bordeiu
lui. Aparţinător, de asemenea, primului nivel de funcţionare au fost gă
site cîteva gropi de stîlpi care, se pare că serveau pentru sprijinirea aco
perişului. 

După o viitură puternică, cînd torenţii fortnaţi pe panta de sud a Dea
lului Căuniţa au umplut bordeiul, într-un timp extrem de scurt, poate de 
1-2 ani de la amenajarea iniţială, înregistrăm a doua fază de refacere. 
în această fază bordeiul tinde spre o formă patrulateră cu colţurile puter
nic rotunjite avînd dimensiunile de 3,50X3,60 m, iar podeaua adîncindu-se 
pînă la 0,75 m faţă de nivelul de călcare. De această dată instalaţia pentru 
foc a fost amenajată prin cuptorire, în peretele estic2°. Este vorba, fără 
îndoială, despre un cuptor de copt pîine, prevăzut cu o calotă de formă 
semisferică, avînd diametrul de 0,80 m. Cea mai recentă fază de săpare a 
complexului, corespunzătoare ultimei sale perioade de funcţionare, se ca
racterizează prin reducerea şi mai mult a dimensiunilor, pînă la 3 X 2,60 m. 
Reducerea corespunzătoare şi a adîncimii sale îi conferă, mai mult, aspec-

19 Cf. Şantierul arheologic Gornea, iulie 1981, raport manuscris păstrat la 
MJIR. 

28 Vezi I. Uzum, Crisia, 1974, p. 39-42 şi p. 47-51. 
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tul unei locuinţe de suprafaţă cu podeaua adîncită, fenomen pe care.:.} în
tîlnim şi în alte părţi. Deşi, în general, planul bordeiului prezintă o formă 
rectangulară, în colţul de nord-est se observă o prelungire unde peretele 
urcă pînă la nivelul de călcare. Este foarte probabil să fie aici o intrare cu 
gîrlici, avînd o lungime de 1 m şi lăţimea de 0,75 m. în colţul de sud-est 
se află răspîndită o grupare de pietre de rîu care este posibil să fi aparţinut 
unei vetre sau chiar unui cuptor de tip pietrar, prăbuşit21. 

Bordeiul B2 • Întrucît a fost sapoat doar parţial este destul de greu să 
precizăm forma şi chiar dimensiunile sale, atît cît a fost săpat, el măsurînd 
doar 2,60X1,40 m. Ca formă este posibil să fi fost rectangular sau uşor 
oval, avînd fundul uşor albiat şi săpat la o adîncime destul de mică de 
0,35-0,40 m 22• în apropierea acestui complex s-a observat existenţa unui 
pavaj sau paviment din cărămizi romane care pot sugera refolosirea în 
perioada prefeudală, a respectivelor materiale de construcţie, pentru ame
najarea unei instalaţii de foc, o vatră deschisă, cum pare să ne indice şi 
arsura găsită deasupra. 

Bordeiul B3• Identificat şi delimitat la o adîncime destul de mică, motiv 
pentru care şi instalaţia sa de foc se prezenta puternic distrusă, se deose
beşte ca tip şi concepţie de celelalte complexe. Mai întîi este posibil ca 
această locuinţă să fi fost compusă din două încăperi. Prima încăpere se 
situa în faţa cuptorului şi avea formă rotundă, cu diametrul de 2 m fiind 
săpată în pămînt pînă la adîncimea de 0,90-1,10 m, desigur spre a uşura 
accesul la gura cuptorului care pătrunde sub nivelul antic de călcare. Spre 
răsărit, se afla a doua încăpere a bordeiului, de formă ovală, uşor alungită, 
cu dimensiunile de 2,50X1,80 m. ln mijlocul acestei încăperi s-a găsit 
groapa stîlpului care susţinuse acoperişul23 . 

Bordeiul B4• Se află în vecinătatea complexului de locuire B9, cu care 
se intersectează cu latura nordică, fără a se putea preciza relaţia crono
logică dintre cele două locuinţe. De formă rectangulară cu axele de 2,30 X 
!X2,80 m, cel de-al patrulea complex prefeudal are colţurile puternic ro
tunjite şi fundul albiat24• Cu excepţia unor pietre de rîu, care par a fi că
zute după începerea umplerii gropii bordeiului, nici în interior şi nici în· 
apropierea sa nu au fost identificate urmele vreunei instalaţii pentru foc: 
petrar, cuptor de copt etc. 

Bordeiul B5. De formă uşor ovoidală spre nord prezintă o curbură mai 
accentuată. Acest complex are dimensiunile relativ mici, de 2,40X1,30 m. 
Axa lungă are orientarea pe direcţie est-vest, iar fundul de formă dreaptă 
se găseşte la 0,70 m adîncime în raport cu suprafaţa solului. 

Bordeiul B6• Reprezintă cel mai mare complex de locuire identificat 
şi cercetat pînă în prezent în aşezarea veche românească de la Căuniţa de 
Sus. De formă rectangulară, cu laturile de 4,50 X 3,25 m şi axele de 4 X 3 m, 
locuinţa are axa lungă orientată pe direcţia NE-SV. în trei dintre colţu
rile acestei locuinţe - la nord, sud şi est - au fost semnalate şi dezvelite 
trei instalaţii de foc, care apar la adîncimea de 0,30-0,35 m. ln colţul de 
vest şi de-a lungul laturii de sud-vest au fost găsite mai multe pietre de 
rîu, dispuse însă fără vreo ordine anume. 

•
1 Ibidem, Crisia, 1974, p. 40. 

22 Ibidem. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem, p. 41. 
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Bordeiul B7 • Are forma rectangulară cu colţurile puternic rotunjite şi 
cu dimensiunile de 2, 70X1,80 X 0,55 m. Axa lungă a locuinţei este orientată 
pe direcţia NV-SE. 

Bordeiul B8• Are dimensiunile destul de reduse 1,90X1,50 X 0,50 m. De 
forma rectangulară, uşor alungită şi cu colţurile rotunjite şi acest complex 
are axa lungă orientată pe direcţia NV-SE. Spre sud-vest, locuinţa inter
sectează un alt complex de locuire prefeudal. 

Bordeiul B9 . Considerat iniţial o groapă, apare ca un complex de locuire 
separat de bordeiul B8• Dimensiunile sale sînt de 1,60X1,25 X 0,40 m. 
Groapa locuinţei are forma ovoidală cu vîrful îndreptat spre sud, iar axa 
lungă fiind orientată pe direcţia nord-sud. 

Bordeiul B10• A fost identificat în ultima campanie, organizată în anul 
1976. Fiind săpat într-un sol de aceeaşi nuanţă şi din aceeaşi vreme, di
mensiunile sale exacte, pot fi numai cu greu presupuse între 4,2 X 2,3 X 
X0,15 m, totul cu o aproximaţie de 15-25 cm. Dimensiunile respective 
delimitează, de fapt, numai umplerea gropii complexului, conturul său 
fiind urmărit mai uşor doar pe direcţia în care a fost tăiat de colţul unei 
instalaţii romane de foc. 

Platforma 11• Este formată din ţigle şi pietre dispuse într-o alcătuire 
dreptunghiulară, cu dimensiunile aproximative de 4,2 X 2,35 m şi grosi
mea de 0,15 m. Materialele arheologice găsite pe suprafaţa acestui pavaj 
dovedesc că poate fi vorba despre vestigiile unei locuinţe de suprafaţă, 
singura de acest tip, după cum am mai arătat, identificată în vechea aşe.;.: 
zare românească de la Căuniţa de Sus. '· 

1. Tipul de aşezare şi de locuinţă 

a) Aşezarea veche românească 

Săpăturile arheologice au dovedit că în raport cu ferma romană de la 
Căuniţa de Sus25, locuirea veche românească ocupa un anumit spaţiu în 
partea centrală a terasei, întinzîndu-se atît spre est, cit şi spre vest şi, 
foarte probabil spre sud, de respectivul obiectiv. 

Ţinînd seama de rezultatele perieghezelor întreprinse în acel sector şi 
avînd în vedere suprafaţa de unde provin cele mai multe fragmente de 
ceramică prefeudală, constatăm că pe teren se conturează un perimetru 
cu lungimea de cca 400 m şi lăţimea de 100-120 m, unde poate fi locali-. 
zată vatra aşezării vechi româneşti. Orientîndu-se potrivit reperelor şi cri
teriilor mai sus indicate, constatăm că cea mai mare densitate de locuire 
prefeudală se afla la aproximativ 40-50 m spre nord şi nord-est de con
strucţia romană amintită. 

Faptul că investigaţiile arheologice n-au reuşit să epuizeze pînă în pre:
zent nici 500;0 din presupusa suprafaţă pe care se situa vatra locuirii pre
feudale, nu permite să precizăm tipul ei în funcţie de dispunerea locuin
ţelor, cum nu putem aprecia nici întinderea reală în secolele VII-VIIF6 •. 

2
• N. Gudea, Cornea ... , p. 12-13. 

26 Semnalăm că în prezent întreaga terasă inferioară, situată la sud de so~ 
seaua Moldova Nouă-Orşova a fost inundată de apele Lacului de acumulare 
Porţile de Fier I. Spre vest de construcţia romană încă nu s-au intreprins săp[1-
turi arheologice sau sondaje pentru a verifica existenţa vestigiilor aşezăriii 
prefeudale. 
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In stadiul actual al cercetărilor cele 11 complexe de locuire semnalate 
la Căuniţa, indică în mod cert, doar existenţa unor unităţi de aşezare, for
mate din mici grupuri de locuinţe-bordeie, dispersate într-o anumită zonă 
de pe terasa mijlocie a Dunării. 

Ceea ce a fost posibil şi s-a constatat relativ uşor, pe baza materialului 
arheologic găsit în complexe, sau în apropierea instalaţiilor de foc, ca şi 
prin observaţiile stratigrafice directe, efectuate cu ocazia săpăturilor este 
că s-au scos la lumină mărturiile existenţei unei aşezări vechi româneşti, 
de tip rural, deschisă şi fără urme de întăritură sau fortificaţie. Locuitorii 
acesteia, formau, neîndoielnic o mică comunitate de agricultori şi crescă
tori de vite, care se ocupau şi cu meşteşugurile, uneori îndeletnicindu-se, 
sezonier, cu vînătoarea şi pescuitul. 

b) Tipul de locuinţă 

Săpăturile arheologice executate la Căuniţa de Sus au adus numeroase 
informaţii şi mărturii cu privire la tipul de locuinţă specific unei aşezări 
autohtone din Clisura de Sus. De fapt, ele documentează existenţa, se pare, 
concomitentă a două tipuri, am zice fundamentale de locuire: locuinţa 
adîncită sau bordeiul şi locuinţa de suprafaţă (foarte probabil, ceva ase
mănător colibei sau stinelor de astăzi). 

Referitor la bordei, tipul de locuinţă, dacă nu exclusiv fără îndoială cel 
mai frecvent întilnit în aşezarea de la Căuniţa, remarcăm adîncimile foarte 
diferite la care au fost săpate şi amenajate gropile celor 10 bordeie pre
zentate anterior, variabile între 0,35 şi 1,10 m. O asemenea situaţie întil
nită şi cu ocazia cercetării altor aşezări, a fost de natură să determine în 
literatura de specialitate, tendinţa de a diferenţia complexele de locuire 
adîncite, ierarhizîndu-le în funcţie de dimensiunile gropilor, de adîncimea 
lor. Astfel, locuinţele cu groapa săpată mai adînc ar corespunde tipului de 
bordei, cele cu adîncime mai redusă - în jurul cotei de 0,50 m - fiind 
denumite cu termenul impropriu de semibordei!. 

Indiferent de adîncimea variabilă a respectivelor gropi, considerăm că 
denumirea de bordei, adică locuinţa-bordei, reprezintă un termen cit se 
poate de adecvat, spre a indica orice complex de locuire adîncit, raportat 
fireşte la locuinţa de suprafaţă. 

In aşezarea prefeudală de la Gornea, alături de bordeie, mai mult sau 
mai puţin adîncite, cercetările arheologice au dovedit că au coexistat şi 
locuinţe de suprafaţă. ln acest sens, credem că prezenţa platformei 11 re
prezintă un argument foarte edificator. Identificată, doar în vara anului 
1976, această platformă reprezintă de fapt resturile pavajului unei locuinţe 
de suprafaţă. Ipoteza este dovedită şi prin materialele arheologice, găsite 
pretutindeni pe suprafaţa pavajului, printre pietrele şi cărămizile dis
locate. 

Pentru secolul al VIII-lea semnalarea locuinţei de suprafaţă alături de 
bordeiele aşezării vechi româneşti de la Căuniţa de Sus nu reprezintă o 
situaţie singulară, de excepţie, pentru că analogii deja semnalate există şi 
pe teritoriul Transilvaniei în aşezări contemporane cu aceea de la Gornea27• 

"7 La Dăbîca (jud. Cluj), spre exemplu, există o situaţie similară care a apă
rut in incinta a IV-a - informaţie Gh. Lazarovici, participant la cercetările de la 
Dăbîca. 

https://biblioteca-digitala.ro



Mărturii arheologice de civilizaţie veche românească 213 

2. Planul complexelor de locuire 

Din punct de vedere al formei, locuinţele aşezării de la Căuniţa de Sus 
se încadrează în trei grupe: 

a) de formă rectangulară, rotunjite la colţuri, cum sînt complexele de 
locuire notate B1, B2, B4, B6 şi B7• Reprezentative pentru această grupă 
credem că sînt locuinţele adîncite Bi/1973 şi B6/1974, prevăzute cu mal 
multe instalaţii pentru foc de acelaşi tip, sau diferite, corespunzătoare unor 
faze de reconstrucţie a bordeielor respective. 

Din punct de vedere planimetric, în această grupă poate fi încadrată 
şi locuinţa de suprafaţă amintită mai sus. 

b) de formă ovală sînt complexele de locuire adîncite notate B5, B8, B9 
şi eventual, B10/1976, al cărei plan exact este dificil de precizat, tocmai, 
datorită solului în care a fost săpat. 

c) a treia grupă a complexelor de locuire de formă circulară, oferă doar 
exemplul singular al locuinţei notate B3/1973, compusă din două încăperi. 

Cu excepţia locuinţei B2/1973, a cărei amenajare s-a făcut cu orientarea 
pe direcţia est-vest este important să subliniem că toate celelalte bordeie 
au o orientare generală relativ constantă, pe direcţia nord-sud, sau cu 
unele uşoare devieri ale axei spre nord-vest, sud-est. 

încheind acest capitol precizăm că deşi săpăturile efectuate pînă acum, 
n-au reuşit să lămurească pe deplin problemele şi detaliile tehnice legate 
de construcţia complexelor de locuire, ele ne demonstrează că indiferent 
de adîncimea lor, pereţii laterali şi podeaua erau albiate, iar acoperişul se 
sprijinea pe stîlpi de lemn cum atestă gropile surprinse în centrul, dar 
şi la marginea unor bordeie. De asemenea, remarcăm, că în majoritatea 
locuinţelor cercetate n-au fost puse în evidenţă nici un fel de urme care să 
dovedească podirea lor. ln acest sens există totuşi o excepţie semnalată în 
cazul complexului B1/1973, de unde provin mai multe fragmente de lipi
tură care puteau să aparţină unei podele de lut.28 

B. INSTALAŢIILE PENTRU FOC (TIPURI DE CUPTOARE ŞI VETRE) 

După cum s-a observat la majoritatea locuinţelor, în interior, pe Ulia 
dintre laturi, sau într-un colţ, de regulă, opus intrării au fost amenajate 
instalaţii pentru foc de diferite tipuri. 1n funcţie de aceste amenajări, cu 
caracter utilitar-gospodăresc, locuinţele din secolul al VIII-lea, se clasifică 
în: a) complexe de locuire cu instalaţie pentru foc şi b) complexe de locuire· 
fără asemenea instalaţii. 

In cazul primei categorii, a clasificării de mai sus, menţionăm şi exis
tenţa unei variante, anume, locuinţele prevăzute cu instalaţie pentru foc· 
şi cu o groapă mai adîncită, sau cu un spaţiu de acces, special amenajat 
la gura cuptorului, cum s-a observat în complexele de locuire B2 şi B3• 

Cu privire la diferitele instalaţii pentru foc utilizate în contextul pre
feudal de la Gornea, menţionăm că în stadiul actual al cercetărilor stabili-

•• I. Uzum, Crisia, 1974, p. 39. Semnalăm că sub un asemenea strat gros de· 
cca. 1 cm s-a găsit un vas de ceramică de culoare neagră, lucrat cu mina, păstrat 
în depozitul MJIR inv. nr. A 17 533 (Ml 903). 
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rea exactă a formelor este extrem de dificilă. În majoritatea cazurilor, de 
care ne ocupăm aici, asemenea instalaţii s-au găsit într-un stadiu avansat 
de distrugere. La cele mai multe cuptoare, calota părea prăbuşită încă din 
vechime, iar pietrele care alcătuiau pereţii laterali sau vatra, ori cele care 
delimitau gura cuptorului s-au descoperit dislocate şi răsleţite pe întreg 
perimetru gropii bordeielor. 

Totuşi, dacă se are în vedere tehnica de construcţie a instalaţiilor pen
tru foc identificate, considerăm că se pot evidenţia următoarele categorii: 
1) cuptoare-pietrar; 2) cuptoare amenajate în peretele bordeielor sau în
tr-un bloc de pămînt cruţat (cuptorite sau cotlonite)29 ; şi 3) vetrele simple 
amenajate. Remarcăm însă că existenta acestor trei tipuri fundamentale de 
instalaţii pentru foc la Căuniţa de Sus reprezintă, neîndoielnic, o preluare 
9.irectă a moştenirii antichităţii, concretizată prin elemente tradiţionale 
de cultură materială traco-dacică şi daco-romană, integrate fondului cultu
ral local din perioada prefeudală. Atît instalaţiile de foc de la Gornea, cit 
şi analogiile lor în descoperiri similare din spaţiul carpato-danubian aso
ciate, fireşte, tipului de locuinţă folosit din vremuri străvechi, constituie 
factori arheologici materiali, care dovedesc continuitatea prototipurilor 
folosite de autohtoni, în aceeaşi regiune o perioadă de timp mai îndelun
gatăao. Pornind de la o realitate istorică de multă vreme atestată31 , exis
tenţa şi utilizarea elementelor de cultură materială primordiale, ca locuin
ţele cu instalaţiile şi dotările lor uzuale, gospodăreşti - pe cuprinsul în
tregului spaţiu românesc, credem că nu mai poate fi pusă în legătură cu 
prezenţa vreuneia dintre populaţiile semnalate, înainte sau după secolele 

Z1I Acest tip de cuptor s-a păstrat în zonă, aproape fără modificări esenţiale, 
din sec. VIII pînă în secolul al Xlll-lea fiind semnalat prin săpături arheologice 
I~ Zomoniţe, Podul Păzărişte - unde s-a găsit o adevărată baterie de cuptoare 
---: şî la Ţărmuri. Foarte asemănătoare sînt şi cuptoarele descoperite în aşezarea 
medievală de la Ilidia - Săli$te, unde, în cadrul aşezării prefeudale este sem
nalat un complex de locuire adîncit, cu mai multe faze de refacere şi funcţionare, 
fireşte şi cu instalatiile de foc corespunzătoare. 

"" C. Preda, Materiale, 7, 1961, p. 261; Eugenia Zaharia, Săpăturile de lli 
Dridu, Bucureşti, 1967, p. 20 (vetre); p. 52, fig. 29 şi 30 (pietrare); p. 56-76 (pen
tru cuptoarele decopt); p. 153 (originea cuptoarelor); Oct. Toropu, Romanitatea 
tîrzie şi stră-românii în Dacia Traiană sud-carpatică (în continuare se va cita 
Romanitatea tîrzie ... ), Craiova, 1976, p. 122-123; Dan Gh. Teodor, Teritoriul 
est-carpatic în veacurile V-XI e.n. (în continuare cităm: Teritoriul est-carpa
tic ~ ·--), Iaşi, 1978, p. 74, 161, 183, fig. 2 şi 24; Maria Comşa, Cultura materială 
veche românească (în continuare: Cultura materială ... ), Bucureşti, 1978, p. 37-40 
şi 148; Idem, în File de istorie, Bucureşti, 1978, p. 111-115; Ligia Bîrzu, Conti
nuitatea creaţiei materiale şi spirituale a popîorului român pe teritoriul fostei 
J)acii (în continuare: Continuitatea creaţiei ... ), Bucureşti, 1979, p. 85; Dan. Gh. 
Teodor, Continuitatea populaţiei autohtone la est de Carpaţi (în continuare: 
Continuitatea populaţiei •.. ), Iaşi, 1984, p. 73-75, fig. 58 şi 71; M. Comşa, în 
Hierasus, V, 1983, 1984, p. 147-155. 

01 Construirea noilor fortificaţii de tip „quadriburgium" în perioada Tetrar
hiei la Orşova-Gherna şi la Gornea-Novae-Superiores, repararea în sec. 
IV e.n. a vechilor castre romane de la Pojejena şi Mehadia dar, mai ales, menţi
nerea zonei Clisurii dunărene sub controlul permanent al oştilor romano-bizantine 
pînă la începutul sec. al VII-lea (anul 602) reprezintă dovezi care pot atesta con
ying~t<;>r romanitatea teritoriului. Cele 32 de aşezări din secolul IV şi mai Urzii, 
1denhf1cate în sudul Banatului, documentează arheologic romanitatea locuitorilor 
şi a culturii lor materiale; vezi în acest sens: E. laroslavschi, Gh. Lazarovici, 
ActaMN, XV, p. 255-260. De asemenea mentionăm cele 30 de tezaure monetare 
din perioada tîrzie a stăpînirii romane, provenite toate din regiunea la care ne 
referim. 
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VII-VIII, în imigrare prin teritoriile de la nordul Dunării, locuite, din
totdeauna, de români şi de înaintaşii lor32• 

1. Revenind asupra clasificării instalaţiilor pentru foc găsite la Căuniţa 
de Sus, precizăm că din prima categorie, a cuptoarelor-pietrar, investi
gaţiile arheologice au scos la lwnină o singură instalaţie tipică. Ea cores
punde complexului de locuire B1 şi se datează în faza cea mai timpurie 
de locuire a bordeiului. Cuptorul situat în colţul de nord-est al locuinţei 
avea vatra amenajată din pietre cu axele măsurind 1X1,25 m. Vatra era 
înconjurată de alte pietre legate între ele sau lipite cu lut care, se pare 
formau pereţii laterali ai cuptorului. Pe vatră, într-un strat de cenuşă şi 
cărbune s-au găsit cîteva fragmente de ceramică lucrate cu mîna. Insta
laţii asemănătoare ca formă şi dimensiuni, au fost semnalate la Dăbîca 
{jud. Cluj) cu ocazia cercetărilor din anul 196933• 

Un alt cuptor-pietrar, foarte probabil asemănător cu cel din borde
iul B1 a fost găsit şi în bordeiul B4, numai că dimensiunile şi forma aces
tuia sînt mai greu de precizat, dacă avem în vedere că vatra acoperită de 
pietre nu era bine delimitară. Printre aceste pietre răspîndite pe o supra
faţă destul de mare şi care prezentau urme de arsură, s-au găsit cărbuni, 
-cenuşă, fragmente ceramice şi oase. Este interesant să semnalăm aici că, 
de fapt, în complexul de locuire se întîlnesc toate cele trei tipuri de insta
laţii pentru foc, corespunzătoare celor trei faze succesive de refacere. Desi
gur, că în acest caz, se poate presupune că cele trei tipuri de cuptoare 
n-au funcţionat concomitent şi se pot data diferit în funcţie de fazele 
iuncţionării bordeiului. 

2. A doua grupă de instalaţii pentru foc, a cuptoarelor săpate sau sco..,. 
bite jn peretele bordeiului este tipul cel mai răspîndit în aşezarea de la 
·Căuniţa de Sus. In general, cuptoarele pentru copt au o formă rotundă, 
uneori uşor ovală. Dimensiunile lor sînt cuprinse între 1,10-1,50 m, fiind 
destul de variabile. In mod obişnuit, asemenea cuptoare au fost săpate sau 
scobite într-unul dintre pereţii bordeiului sau într-unul din colţuri. Une
ori la gura cuptorului a fost amenajată o adîncitură care avea rostul să 
faciliteze accesul atît pentru întreţinerea focului, cît şi pentru scoaterea 
cenuşei. Primul cuptor de copt, cu calotă semisferică a fost semnalat în 
~omplexul corespunzător celei de-a doua faze de locuire din bordeiul Bh 
fiind săpat în peretele de est. Foarte bine păstrată această instalaţie avea 
vatra de formă circulară cu diametrul de 1,10 m. Vatra era acoperită cu 
o calotă semisferică înaltă de cca 0,40 m. Se pare, că după scobire peste 
tot a fost aplicat un strat de lipitură cu lut. După cum se observă, de la 
_gura cuptorului pornesc mai multe straturi de arsură sau lipituri succe-

"" Atît la Gornea, cit şi mai spre nord, pe teritoriul Ilidiei, cercetările arheo
logice atestă că aşezările prefeudale au fost întemeiate fie, suprapunînd vechi 
aşezări daco-romane sau romano-bizantine, fie alături de acestea sau în imediata 
lor apropiere. Descoperirea unui vîrf de săgeată cu trei „aripioare" şi peduncul, 
considerate a fi „avarice" nu poate dovedi şi o prezenţă avarică sau neapăraţ 
trecerea avarilor prin teritoriul respectiv, ci poate constitui o prezenţă întîmplă
toare care, în cel mai bun caz, atestă răspîndirea acestui tip de vîrf de săgeată 
într-o anumită perioadă de timp; vezi şi Oct. Toropu, op. cit., p. 141, 148 şi 
nota 742, care constată pentru acest tip de săgeată „avarică", existenţa unor pro
totipuri locale dacice şi romane. 

"" In campania din anul 1969 de la Dăbîca, s-au cercetat două complexe rlc 
locuire îngropate cu asemenea cuptoare. Informaţie de la colegul Gh. Lazarovici.
.descoperirea provenind din sectorul pe care l-a supravegheat. 
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sive, care au îngroşat vatra cuptorului. O asemenea situaţie poate constitui 
dovada unei folosiri îndelungate :ţi în consecinţă poate atesta o lungă peri
oadă de locuire. 

Un cuptor asemănător ca tip, avînd vatra îngroşată, de asemenea, prin 
lipituri succesive cu lut a fost descoperit în complexul de locuire B3• Spre 
deosebire însă de cuptorul din complexul B1, acesta a fost săpat în partea 
nordică a unei încăperi de formă circulară, amenajată, după cit se pare. 
tocmai spre uşurarea accesului la cuptor. în legătură cu acest tip de cup
toare, către sfîrşitul campaniei din vara anului 1974, cu ocazia cercetării 
bordeiului B5 semnalăm înregistrarea unei descoperiri destul de interesante 
şi anume, cuptorul săpat în colţul nordic al complexului avea vatra con
struită în întregime din ţigle romane refolosite. Ţiglele romane, ca de 
altfel şi cărămizile, erau se pare preferate datorită calităţilor refractare 
deosebite pe care le posedă, înmagazinînd şi păstrînd căldura o perioadă 
de timp mai îndelungată. O situaţie asemănătoare apare în continuarea 
aceleaşi campanii cu ocazia cercetării complexului de locuire Ba, în care 
s-au descoperit, nu mai puţin de trei cuptoare aparţinînd tipului la care 
ne referim. Cuptorul notat Ci. cu dimensiunile de 1,35X1,40 m (în plan 
se prezintă uşor oval) săpat in colţul de nord al bordeiului avea o calotă 
semisferică înaltă de 0,40 m, iar vatra era de asemenea amenajată cu cără
mizi romane care-i sporeau coeficientul de refractabilitate calorică. 

Cuptorul C2, săpat în colţul de est al complexului Ba, avea dimensiunile 
de 1,30X1,40 X 0,35 m. Vatra sa a fost făcută din pietre şi lipitură de lut. 
La gura cuptorului s-au găsit cîteva lespezi de piatră amenajată anume 
pentru a o proteja. A treia instalaţie pentru foc are formă circulară cu 
diametrul vetrei de 1,25 m şi înălţimea mai redusă de numai 0,30 m. Vatra 
sa a fost amenajată, direct în pămînt cu lipitură deasupra. La gura cupto
rului au fost aşezate două lespezi de piatră. 

ln toate cuptoarele cercetate s-au găsit cenuşă, cărbune, oase, foarte
puţine fragmente ceramice şi cîteva pietre. Dar prezenţa a trei cuptoare, 
în acelaşi complex de locuire, ridică credem noi problema duratei lor de 
folosinţă sau, eventual a refolosirii lor. Ţinînd seama că dimensiunile com
plexului B6 sînt totuşi destul de reduse oferind o suprafaţă locuibilă rela
tiv modestă, ce nu putea să reclame surse sporite de încălzire, iar, pe de 
altă parte, avînd în vedere şi faptul că astfel de cuptoare simple erau folo
site la pregătitul hranei, precum şi pentru coptul pîinii, nu considerăm a 
fi fost necesară funcţionarea lor concomitentă. 

ln sfîrşit, foarte probabil că o instalaţie pentru foc asemănătoare, con
temporană cu cele amintite mai înainte a fost identificată şi cu ocazia son
dajului din 1981, întreprins în partea de est a terasei de la Căuniţa. Este 
semnificativ că şi în acest caz s-a constatat refolosirea cărămizilor romane 
în structura cuptorului, la baza calotei care se ridica imediat deasupra 
vetrei. 

3. ln ce priveşte a treia categorie a vetrelor simple, săpăturile sistema
tice de la Căuniţa au reuşit să identifice pînă în prezent numai două insta
laţii de acest tip. Ambele au fost puse în evidenţă cu ocazia reluării cerce
tărilor în anul 1973. Prima vatră scoasă la lumină aparţine complexului B1 
şi se datează în ultima fază de reamenajare a acestuia. Instalaţia pare 
deosebit de simplă fiind reprezentată printr-o grupare din pietre de rîu, 
cu urme de ardere, răspîndite în jurul şi deasupra unei adîncituri în po-
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deaua din partea de sud-est a complexului de locuire. Pietrele aparţinînd 
vetrei respective au fost răspîndite pe o suprafaţă cu lungimea de 1,50 m 
şi lăţimea 0,50 m, sugerînd o posibilă formă ovală alungită a acestei insta
laţii. Printre pietrele care, delimitau probabil vatra, se aflau fragmente 
ceramice, oase şi, de asemenea, o importantă cantitate de cenuşă şi cărbune. 

Mai interesantă pare a fi a doua vatră scoasă la lumină în timpul cer
cetării bordeiului B2• In aceeaşi casetă C1 a secţiunii 8 19/1973, în care a fost 
delimitată locuinţa respectivă dar, alături de ea s-a semnalat o instalaţie 
pentru foc, care după dimensiuni, formă şi arsură se prezintă ca o vatră 
simplă pavată însă cu cărămizi romane refolosite. 

C. ALTE COMPLEXE ARHEOLOGICE 

Finalizînd prezentarea complexelor arheologice delimitate cu ocazia 
cercetării arheologice a aşezării prefeudale de la Gornea, ca şi problema 
prezenţei sau refolosirii unor materiale romane în cuprinsul său, men
ţionăm in această parte descoperirea unei presupuse „gropi romane" în 
anul 1973. 

După deschiderea secţiunii 8 19, între carourile 5-7 a fost semnalată o 
groapă în care s-au găsit mai multe cuie şi piroane romane, fragmente ce
ramice, fragmente de la vase de sticlă şi un lănţişor de bronz, motiv pen
tru care a şi fost denwnită, şi înregistrată drept groapă, adică complex 
arheologic din perioada stăpînirii romane. Intrucît complexul acesta inter
sectează unele bordeie şi gropi neolitice, pentru a se lămuri situaţia sa a 
fost deschisă caseta C4, cu dimensiunile de 3 X 6,25 m. Astfel, s-a constatat 
că „groapa romană" cobora mai adînc decît nivelul la care s-au săpat com
plexele neolitice. Ea avea dimensiunile de cca 3,75X5,25 m şi cobora pînă 
la 1,20 m adincime faţă de nivelul de călcare antic. Ceea ce a surprins 
însă, în acest caz, cel mai mult, a fost faptul că tocmai pe fundul gropii 
au apărut mai multe fragmente de ceramică din perioada prefeudală. Or, 
o asemenea situaţie ne determină a considera că în nici un fel această 
groapă nu poate fi romană, ci a fost săpată mult mai tirziu, într-o perioadă 
contemporană cu ultimele fragmente ceramice descoperite. Rostul, sau 
motivele care au determinat săparea gropii nu pot fi precizate, dar este 
foarte clar că ea nu a fost amenajată de către vechii locuitori români din 
zonă spre a le folosi drept locuinţă. 

III. PREZENTAREA MATERIALULUI ARHEOLOGIC DESCOPERIT 

Ca urmare a săpăturilor desfăşurate patru ani consecutiv - între 1973-
1976 - a fost recuperat un inventar arheologic destul de bogat, de o anu
mită varietate şi constituit din: ceramică, unelte de os, obiecte de metal 
din fier, bronz şi argint, obiecte de lut şi diverse materiale sau obiecte 
arheologice de epocă romană. 
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A. CERAMICA 

Nici aşezarea veche de la Gornea C'ăuniţa de Sus, ca toate celelalte aşe
zări medievale cercetate în sud-vestul României, sau în alte părţi de pe 
cuprinsul spaţiului carpato-danubian, nu face excepţie de la regula, după 
care, ceramica se impune drept categoria reprezentativă, atît ca varietate 
de tipuri şi forme, cît mai ales, din punct de vedere cantitativ. De altfel, 
în complexele de locuire prefeudale, ponderea ceramicii devine uneori to
tală, ea reprezentînd cîteodată singurul produs din inventarul mobil al 
locuinţei. 

1. Factura ceramicii 

După o primă analiză amănunţită, se poate aprecia că majoritatea cera
m,icii descoperite la Căuniţa este de factură şi tehnică bună, superioară, 
deosebindu-se de cea din alte zone, probabil că şi datorită resimţirii unor 
puternice influenţe sud-dunărene, bizantine. Pasta din care au fost lucrate 
vasele este amestecată cu nisip şi destul de fin, pe lingă acesta folosin
du-se ca degresanţi paietele de mica şi cioburile pisate, numai rareori s-au 
observat şi pietricele în compoziţia sa. Netezirea pereţilor, în special cea 
exterioară este remarcabilă, la această finisare procedîndu-se cu multă 
grijă şi îndemînare. La rîndul ei, arderea ceramicii este de o calitate supe
rioară, aşa cum se poate constata în cazul vaselor cu pereţii mai subţiri şi; 
destul de slabă la vasele mai grosiere, pentru care motiv acestea şi prezintă 
o culoare gălbuie. 

Din punct de vedere al destinaţiei vaselor sau al folosinţei lor, se im
pune, într-o proporţie covîrşitoare, ceramica de uz comun, dar nu lipseşte 
nici o categorie de ceramică mai luxoasă, de tipuri şi forme provenite, se 
pare, din importuri ca urmare a contactelor strînse păstrate cu lumea bi.., 
zantină de la sudul Dunării (remarcăm în acest sens unele fragmente cera
mice provenite din complexele B1 şi B2). 

Din punct de vedere al facturii ceramica locală, de uz comun, poate fi 
împărţită în două categorii principale: a) ceramica lucrată la roată rapidă, 
care predomină cantitativ inventarul ceramic al locuinţelor; b) ceramica 
lucrată cu mina, a cărei proporţie este cu mult mai redusă, dacă se are în 
vedere şi faptul că au fost identificate o serie de vase, lucrate de fapt la 
roată şi doar apoi netezite cu mîna. 

Indiferent de tehnica în care a fost lucrată, aceeaşi ceramică uzuală se 
împarte după culoare în alte patru categorii: a) vase de culoare neagră 
care apar fragmentar aproape în toate complexele; b) vase de culoare 
brună care sînt şi mai frecvente decît cele de culoare neagră; c) ceramică 
cenuşie, semnalată într-o proporţie destul de redusă, doar prin cîteva 
fragmente descoperite în complexele Bi1973, B5 şi B6 din 1974; în sfîrşit, 
d) vasele de culoare cărămizie de calitate mai slabă, lucrate de obicei, cu 
mîna. 

Desigur, pe lîngă principalele categorii enumerate se disting şi alte cî
teva subcategorii, care ilustrează diferite nuanţe de culoare intermediare: 
neagră-cenuşie, brun-negricioasă, brun-cărămizie etc. 
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Considerăm că o atenţie deosebită trebuie acordată categoriei cera
micii cenuşii care reprezintă, un element timpuriu de tradiţie autohtonă 
daco-romană, prezenţa ei fiind caracteristică, îndeosebi, secolelor VI-VII 
cum este serrmalată ca atare şi pe teritoriul Transilvaniei, în cimitirul de 
la Noşlac34 . Contemporane cu aceasta sînt probabil şi fragmentele cera
mice cenuşii, lucrate la roata rapidă, dintr-o pastă fină, găsite la Pescari 
în dreptul Km 92, la Jupalnic în apropierea Orşovei, la Gura Văii şi în 
alte cîteva locuri35, dar, mai cu seamă, în aşezarea prefeudală identificată" 
în imediata apropiere sudică a înălţimii Urnea", de pe insula Decebal, 
situată în faţa localităţii Moldova Nouă36 • 

Descoperirile ocazionate de periegheza din aprilie 1961, în zona viitoru
lui lac de acumulare al hidrocentralei Porţile de Fier, din sudul Banatu
lui37, au continuat prin cercetările întreprinse în anul 1967 la Eşelniţa 
lingă Orşova, unde au dus la semnalarea unui bordei din secolul VIII38• Din 
acest complex prefeudal, alături de „numeroase fragmente ceramice deco
rate cu linii în val şi orizontale provenind de la vase lucrate la roată"39, a 
căror tradiţie autohtonă este evidentă, s-au scos la iveală şi fragmente de 
ceramică lucrate la roată, din pastă de culoare cenuşie, analoage celor de 
la Gornea-Căuniţa de Sus40• Aproximativ două secole mai tîrziu, exis
tenţa ceramicii cenuşii în aşezările de la începutul feudalismului timpuriu 
din sudul Banatului, nu mai este semnalată. Chiar într-o aşezare cercetată, 
în imediată apropiere, la Gornea - Zomoniţe41 , care continuă - în spa
ţiu şi timp - evoluţia ceramicii de la Căuniţa de Sus, specia de ceramică 
cenuşie, de care discutăm, va dispare din complexele de locuire ce da
tează din secolele IX-XI-lea. Remarcăm însă, că pentru aceeaşi pe
rioadă, cercetările arheologice atestă şi dispariţia altei categorii, a cera
micii de culoare neagră, din complexele de la Zomonite sau, înlocuirea ei, 
cu ceramica de culoare brună care a fost semnalată şi anterior în asociere, 
de regulă, cu celelalte categorii. 

2. Ornamentarea ceramicii 

In general, constatăm că motivele care decorează ceramica veche româ
nească de la Gornea sînt realizate prin tehnica inciziei cu un vîrf, cu beţi
şorul ascuţit sau cu un pieptene special, în pasta crudă. Decorul astfel 
executat se compune din linii orizontale şi în val incizate, singulare sau 
în benzi, ori asociate în diferite combinaţii dintre acestea, dispuse fie pe 

34 M. Rusu, Dacia, VI, 1962, p. 272, fig. 2/5. 
3

' D. Tudor şi colab. SCIV, 16, 2, 1965, p. 401. 
38 Ibidem. 
a1 Jbidem, p. 395-402. 
"li C. S. Nicolăescu-Plopşor şi colab., Comunicări, Seria arheologică, IV, Cra

iova, 1968, p. 43-46. 
39 Ibidem, p. 45. 
4u In anul 1967, arheologul Marin Nica din Craiova, identifică la Eşelniţa 

lingă Orşova, un complex de locuire cu ceramică lucrată la roată, din pastă 
cenuşie. Materialul a fost predat la Institutul de istorie din Craiova. Informaţii 
de la Gh. Lazarovici. 

41 I. Uzum, Banatica, VII, 1983, p. 256-259. 
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partea superioară a vaselor, fie pe întreg corpul lor42• Din punct de vedere 
tipologic, inţelegind prin aceasta motivul sau asocierea motivelor folosite. 
distingem următoarele categorii caracteristice de ornamente: a) linie ori
zontală simplă incizată, mai subţire sau mai lată; b) linii orizontale para
lele incizate, dispuse sub buză; c) benzi alcătuite din linii drepte, para
lele, dispuse orizontal; d) linie vălurită sau sinuasă, dispusă pe umărul va
sului; e) benzi de linii în val, paralele, plasate orizontal; f) benzi de linii 
vălurite care formează „ochiuri" sau linii rupte, care se întretaie; g) benzi 
orizontale de linii drepte paralele asociate cu benzi vălurite, dispuse suc
cesiv sau alternativ pe corpul vasului. 

După felul în care a fost realizat valul, acesta poate fi: a) val rupt; 
b) val înalt şi c) val scund sau regulat. 

Pe lingă ornamentarea vaselor este interesant să semnalăm, că în inte
riorul complexului B5 a fost scoasă la iveală şi o pecete de lut, folosită 
pentru ştampilarea ceramicii. Ca formă, această pecete se apropie de cele 
identificate în cuprinsul aşezării de la Gornea-Ţărrnuri (în complexele B1 
şi B2 cercetate în anul 1969), care provin, însă, din medii mai tîrzii43• Pre
zenţa unei peceţi pentru ştampilarea ceramicii, în mediul prefeudal nu re
prezintă o noutate pentru această perioadă, ea constituind un element de 
origine şi tradiţie romană care generalizindu-se în Europa, cu începere din 
secolul al VIII-lea, va fi semnalat frecvent in numeroase descoperiri de 
pe întreg teritoriul României, identificindu-se prin mărcile de olar apli
cate pe fundul vaselor44• 

3. Formele 

Vasele, destul de puţine la număr şi fragmentele intregibile, provenite
din interiorul complexelor de la Căuniţa se clasifică, în funcţie de forma 
corpului, a gîtului şi de profilul buzei, în patru categorii: 

I. Vase cu corp alungit şi gît oblic; 
II. Vase cu corpul scurt şi gît scurt. După forma buzei la această cate

gorie apar două variante: a) vasele cu buze profilată; b) vase cu buză tri
unghiulară. 

III. Vase cu corp alungit şi puţin curbat, care prezintă, de asemenea„ 
două variante: a) vase cu buză răsfrîntă; b) vase cu buza oblică. 

IV. Vase pîntecoase cu gitul scurt. 
A vînd în vedere destinaţia acestei ceramici locale de uz comun, indi

ferent de faptul că a fost lucrată cu mina, la roată rapidă sau la roată în
ceată, corespunzător celor patru categorii tipologice enumerate mai sus„ 

4< O tehnică de ornamentare şi dispunere identică a motivelor incizate s-a 
intilnit şi pe ceramica descoperită în aşezarea prefeudală de la Ilidia-Sălişte;
vezi în a('CSt sens: I. Uzum, RMMIA, 2, 1988, p. 43-44, fig. 2, 3. 

'" Ve:d I. Uzum, Banatica, IV, 1977, p. 220, fig. 1/1-2. 
„ Eugenia Zaharia, Dridu .. . , Bucureşti, 1967, p. 90-93; Idem, Populaţia ro

mânească din Transilvania în secolele VII-VIII (în continmue: Populaţia româ
nească ... ), Bucureşti, 1977, p. 63, 69 şi fig. 14/2-2 a; P. Diaconu, Capidava, voi. I, 
Bucureşti, 1958, p. 215-226; Idem, Păcuiul lui Soare, voi. I, Bucureşti, 1972, p. 131-
136; Oct. Toropu, op. cit., p. 171, cu notele 852 şi 853; M. Comşa, Cultura mate
rială ... , p. 94-97 şi fig. 87. 
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prezintă o varietate destul de redusă de forme pe care încercăm să le indi
widualizăm printr-o terminologie cît mai adecvată: 

a) Vasul borcan - pare a fi o formă comună şi larg răspîndită în toate 
•complexele de locuire. In cadrul acestui tip se pot deosebi trei variante în 
funcţie de profilul buzei: 1) borcanul cu corpul svelt, gît scurt şi buză 
·evazată care se impune drept forma cea mai răspîndită; 2) a doua formă 
-este reprezentată de un borcan piriform cu gît scurt şi buza arcuită; 3) în 
sfîrşit, menţionăm borcanul cu gura largă, a cărui buză arcuită are muchia 
dreaptă. 

b) Oala fără toartă - se deosebeşte destul de greu de vasul borcan şi 
după constatăm este la fel de răspîndită ca şi acesta în complexele vechi 
româneşti de la Gornea. În cadrul acestui tip se pot diferenţia trei vari
ante de oale: oala globulară cu buza largă, e varianta cea mai răspîndită; 
oala piriformă, care apare doar în trei dintre complexe45 ; oala globulară, 
lucrată de regulă, cu mîna, mai puţin frecventă în complexe. 

Menţionăm însă că în zona complexului B6 a fost găsită o toartă care 
ne face să presupunem şi existenţa tipului de oală cu toartă, în cadrul 
aşezării de la Căuniţa. 

c) Castronul, se diferenţiază ca tip, destul de puţin de strachină. Amîn
două făcînd parte din categoria formelor ceramice mai puţin adînci. Săpă
turile au pus în evidenţă mai multe exemplare de castroane în complexele 
B3/1973, B5 şi Bs/1974, ca şi de-a lungul secţiunii S36/1976. în general, 
avînd corpul de formă tronconică, aceste vase diferă, în primul rind, prin 
dimensiunile fundului al cărui diametru variază între 6-14 cm. 

d) Strachina, oarecum asemănătoare cu castronul, se pare că această 
formă în complexele cercetate la Căuniţa reprezintă o raritate. Singurul 
exemplar descoperit pînă acum, provine din aşa-zisa „groapă romană" şi 
este lucrat la roată rapidă, dintr-o pastă de foarte bună calitate, ceea ce 
ne determină să presupunem că aparţine, mai degrabă, perioadei romane 
tîrzii decît secolului al VIII-lea46 . 

e) Ulciorul, ca formă de vas a fost pus în evidenţă numai în urma cerce
tării complexului de locuire B2/1973. Cu această ocazie s-au găsit două 
fragmente ale unui gît de ulcior, ornamentate cu linii incizate simple şi 
In val, dispuse la distanţe egale47 • 

f) Amfora sau vasul amforoidal, formă de veche tradiţie romană este 
atestată prin existenţa a două fragmente ceramice provenite, de asemenea, 
din zona complexului B2, îndemnîndu-ne a-i căuta analogiile în lumea 
romană bizantină sau romanică de la sudul Dunării. 

Materialul ceramic, din cele 11 complexe de locuire, prezentat mai sus, 
reflectă o remarcabilă unitate prin factură, forme şi ornamentare. Doar 
materialul ceramic provenit din complexul B2 se deosebeşte de restul prin 
factura şi formele pe care le prezintă. Asocierea ceramicii negre cu cera
mica cenuşie (caracteristică sec. VI-VII) şi cu aceea de culoare brună, pre
zenţa formelor de vase simple, fără gît înalt - cu excepţiile menţionate -

•• Este semnalată în locuinţele 13:?, B~ cercetate în 1973 şi în zona locuinţei 
Bio cercetate în secţiunea 5 36/1976. 

•• O situaţie asemănătoare este semnalată la Gornea Zomoniţe, în zona com
plexului de locuire B 3, unde apar numeroase fragmente ceramice din epoca ro
mană care aparţin, însă unor tipuri de amfore şi amforidoane; vezi şi I. Uzum., 
Banatica, VII, 1983, p. 263, 289 şi fig. 23. 

47 I. Uzum, Crisia, 1974, p. 40. 
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ne determină să încadrăm materialul din acest complex la sfîrşitul seco
lului al VII-lea dar, mai ales, în prima jumătate a secolului al VIII-lea. 

Este necesar, totodată să subliniem că, după formele identificate, teh
nica în care este lucrată şi ornamentaţie - exclusivitatea folosirii liniilor 
incizate orizontale sau în val, în diferite combinaţii - ceramica prefeu
dală de la Gornea reflectă o străveche origine autohtonă, reprezentînd me
sajul peste veacuri al civilizaţiei daco-romane. 

4. Ceramica de import 

în cuprinsul aşezării, alături de ceramica locală uzuală au fost găsite 
cîteva fragmente ce pun în evidenţă folosirea unor vase de ceramică ce 
prezintă forme tipice de tradiţie daco-romană şi romano-bizantină. De ase
menea, s-au descoperit şi unele fragmente aparţinînd categoriei, aşa-nu
mită, a ceramicii „de lux" smălţuită, de evidentă origine bizantină care, 
par să fi ajuns în aşezarea prefeudală de la Gornea tot pe calea schimbu
rilor comerciale cu lumea sud-dunăreană. 

Prezenţa acestei ceramici smălţuite dobîndeşte în acest fel o semnifi
caţie deosebită, chiar dacă pînă în prezent ea este destul de sumar ilus
trată, doar prin fragmentele de vase găsite în cuprinsul complexului de 
locuire BJ197343• Aşa cum se constată, fragmentele respective au fost lu
crate la roată rapidă, dintr-o pastă de foarte bună calitate, arsă oxidant. 
Unul dintre fragmente este acoperit cu smalţ de culoare brun-verzuie, iar 
celălalt are culoare roşie-portocalie. Din păcate sărăcia acestui material 
nu ne permite reconstituirea niciunei forme, făcînd deci, imposibilă prac
tic, stabilirea tipului de vas căruia i-au aparţinut. 

Provenind, de asemenea din schimburile cu lumea sud-dunăreană -
deci, este vorba iarăşi despre „importuri" - considerăm alte două vase de 
care am mai amintit: o amforă sau un vas amforoidal, a cărui formă ne 
este indicată de fragmentele găsite în complexul B2 şi un castron, foarte 
interesant, scos la lumină în complexul B3• Ne par deosebite, întrucît ase
menea forme de vas reprezintă o tradiţie de origine romano-bizantină, însă, 
este curios că ele au fost executate în aceeaşi tehnică ca majoritatea celor
lalte vase de ceramică provenite din complexele de locuire. Situaţia 
aceasta, mai mult decît eventualitatea unor importuri, ne determină să 
reflectăm, dimpotrivă la persistenţa - dacă nu chiar la preluarea di
rectă - a unor elemente de cultură materială din perioada tîrzie a stă
pînirii romane în regiunea Dunării de Jos apusene şi perpetuarea sau păs
trarea lor pînă la acest orizont cultural vechi românesc de la sfîrşitul vea
cului al Vii-lea şi începutul celui următor. 

B. OBIECTE DE UZ CASNIC ŞI GOSPODARESC 

In interiorul complexului de locuire pe vetrele, sau printre dărîmăturile 
instalaţiilor pentru foc de alt tip, precum şi în stratul de cultură al aşe
zării au fost descoperite o serie de materiale arheologice lucrate din me
tal - bronz, argint şi fier - os, lut sau piatră, de natură să reflecte dife-

48 Ibidem. 
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rite aspecte legate de ocupaţiile principale ale locuitorilor din perioada 
prefeudală, ca şi de activităţile lor gospodăreşti cotidiene sau ocazion,ale. 

Printre obiectele de uz casnic recuperate, includem mai întîi cuţitele. 
acestea fiind tipul de unealtă obişnuită, casnică cel mai frecvent descope
rite în aşezări şi locuinţe, utilizate la efectuarea unui mare număr de acti
vităţi. Cuţitele sînt reprezentate la Căuniţa de Sus prin cinci exemplare 
lucrate din fier, dintre care doar unul singur s-a păstrat în întregime, cele
lalte fiind găsite în stare fragmentară şi puternic oxidate. Lamele acestor 
cuţite - atît cit s-a păstrat din ele - au dimensiunile medii între 
10-12 cm lungime şi 1,2 cm lăţime, prelungindu-se printr-un vîrf - un 
fel de peduncul alungit - care se înfigea în mînerul făcut, probabil din 
os, corn sau chiar din lemn. _ 

Alături de aceste cuţite obişnuite cu lama dreaptă a fost găsit şi un 
cuţit uşor curbat. Alt obiect din fier, de uz gospodăresc, a cărui prezenţă 
în aşezare prezintă o semnificaţie specială este un cuţit cu lama curbă, ase
mănător cosoarelor din zilele noastre, însă ascuţit pe partea convexă49• Ca 
unealtă - sau instrument gospodăresc - cosorul respectiv se putea utiliza. 
atît pentru prelucrarea pieilor, cît şi la îngrijirea pomilor fructiferi sau a 
viţei de vie, a căror cultivare în zona Văii Dunării, încă din perioada pre
feudală nu poate fi exclusă. 

Considerînd, deocamdată, epuizat inventarul uneltelor din metal nu în
cheiem fără a menţiona şi o foarfecă descoperită în interiorul complexului 
de locuire B4 - instrument din fier foarte asemănător foarfecelor pentru 
tuns oile folosite pînă în zilele noastre50. Pentru foarfecele găsit la Gor
nea, semnalăm citeva analogii foarte bune în descoperiri înregistrate pe 
teritoriul Transilvaniei, chiar dacă provin, acolo, din necropole prefeu
dale51. Consideră, că utilizarea acestui tip de foarfecă pentru tuns oile, atît 
la Gornea cit şi în aşezările transilvănene, este dovedită odată în plus prin 
constatarea că foarfecele descoperite în necropole proveneau, într-o majo
ritate, aproape absolută, din morminte de bărbaţi fiind folosite de către 
aceştia şi desigur, în primul rînd, în scopuri gospodăreşti52. 

Chiar dacă nu se integrează în categoria uneltelor de uz casnic, în fi
nalul acestui capitol, menţionăm pentru importanţa lor în activitatea gos
podărească cotidiană, un mare număr de cuie, piroane şi scoabe de fier, 
găsite aproape în fiecare complex de locuire. In cadrul acestor descoperiri, 
cele mai frecvente par a fi totuşi cuiele, avînd lungimea medie de 5-6 cm. 
Asemenea cuie par a fi fost lucrate după tehnica covăciilor săteşti care 
au funcţionat pînă în zilele noastre, avînd corpul în patru muchii, sau fiind 
rotunjite şi prevăzute la capăt cu o floare mult lăţită, în comparaţie cu 
produsele industriale de astăzi. 

Tot din categoria obiectelor de uz gospodăresc face parte şi o cute, fă
cută dintr-o gresie de formă dreptunghiulară în secţiune, .avînd culoarea 
cenuşiu-verzuie. Cutea provine din secţiunea 8 28, caroul 1, în care a fost 
delimitată groapa complexului de locuire B7/1975. Instrumentul la care ne 

4~ S-a descoperit in complexul de locuire B4/!1973 ; cf. I. Uzum, op. cit., p. 41. 
~u Ibidem, MJIR, nr. inv. M/41/A 45026; vezi şi I. Uzum, Drobeta, 1980, p. 126, 

fig. 5. 
~1 K. Horedt, Moreşti, Ed. Kriterion, Bucureşti, 1979, p. 193, Abb 73/2 şi 

80/1, 8. 
0~ Ibidem, p. 193 şi nota 396. 
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referim era utilizat, fireşte, pentru ascuţirea uneltelor tăioase de metal şi 
avea următoarele dimensiuni: lungimea - 13,5 cm; lăţimea - 4,5 cm, iar 
grosimea era de 1,3 cm53. 

Prezenţa unor fusaiole din lut ars în interiorul complexelor de locuire 
atestă că în aşezarea de la Căuniţa de Sus se practica în mod curent foarte 
vechiul meşteşug casnic al torsului şi probabil ţesutul Unii, după cum 
ştampila de lut pentru marcarea ceramicii găsită într-un context asemănă
tor reprezintă o dovadă materială de netăgăduit a practicării - chiar la 
scară strict locală - a unui meşteşug la fel de vechi cum este olăritul. 

în sfîrşit, amintim aici categoria uneltelor lucrate din os sau din coarne 
de animale, reprezentate prin cîteva împungătoare de diferite dimensiuni 
şi sule. 

Cercetările arheologice efectuate în hotarul localităţii Gornea au vizat 
şi obiective reprezentînd vestigii cu mult mai vechi decît cele identificate 
la Căuniţa de Sus. Descoperirile semnalate cu acest prilej atestă că pre
lucrarea şi folosirea uneltelor din oase şi coarne de animale are în zonă 
tradiţii foarte îndepărtate, asemenea îndeletniciri formînd o preocupare 
permanentă a locuitorilor în toate timpurile54 . Materia primă exista în 
apropiere şi din abundenţă, realitate confirmată de un izvor literar ro
mano-bizantin care referindu-se la teritoriul de astăzi al localităţii Gornea, 
unde fusese edificată încă din epoca romană aşezarea portuară Novae Su
periores, aduce mărturie că este „pămînt roman - situat pe malul stîng 
al Dunării n.n. - potrivit de la natură pentru vînătoare şi călărie şi foarte 
bogat în ape"5~. Fireşte că, asemenea condiţii naturale optime, existente 
într-o regiune depresionară şi deluroasă au putut să favorizeze şi creşte
rea animalelor domestice care, după mărturia oferită de materialul osteo
logic provenit din aşezare, constituie o îndeletnicire de bază a acestor lo
cuitori, urmaşi direcţi ai daco-romanilor de odinioară. Datorită condiţiilor 
favorabile menţionate, aşa cum confirmă şi analiza uneltelor din os găsite, 
meşteşugarii specializaţi în prelucrarea acestui gen de materie primă le 
stăteau la îndemînă, deopotrivă, oase de bovine, coarne de cerb sau de 
căprior şi bour, sau alte oase de animale care se puteau alege, după dorinţă 
şi necesităţi. 

Desigur, numeroase exemplare de unelte „fabricate" din asemenea oase 
de animale domestice, crescute în jurul locuinţelor, sau de la animelele 
sălbatice vînate, s-au descoperit în număr mare şi în alte aşezări contem
porane semnalate pe teritoriul Transilvaniei56, al Olteniei57, ca şi în alte 

~3 Se păstrează la MJIR, inv. nr. M 585/A 22897. 
•• Vezi Fl. Mogoşanu, SCIV, 21, 1970, 4, p. 531-538; şi cele două lucrări ar

heologice cu caracter monografic: Gh. Lazarovici, Cornea preistorie, Reşiţa, 1977, 
p. 29-111; N. Gudea, Cornea. Aşezări din epoca romană şi romană tirzie, Reşiţa, 
1977, p. 12-89 şi î2 figuri. 

55 Vezi istoriograful bizantin Theophylactus Simocattes, cf. FHDR, II, 1970. 
p. 545. 

•ti K. Horedt, Moreşti, 1979, p. 212-220; Taf 49-50. 
"' Oct. Toropu, op. cit., p. 180-182; Eugenia Zaharia, Dridu .. . , p. 19-44; 

sînt menţionate obiecte şi unelte de os şi corn: tuburi, străpungătoare, fusa
iole etc. 
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părţi de pe teritoriul patriei noastre58, oferindu-ne o serie de analogii tipo
logice, pentru secolul al VIII-lea. 

C.PODOABELE 

Aproape în totalitatea lor, obiectele de podoabă la care ne referim în 
~ubcapitolul ce urmează, au fost descoperite, încă din primul an de săpă
turi 5istematice întreprinse în aşezare. Dintre ele, fără îndoială, cea mai 
importantă grupă e formată din cerceii descoperiţi în complexele de lo
cuire B3 şi B4/197359• Deşi, foarte diferite ca formă, cele trei exemplare 
de cercei, dataţi de la hotarul secolelor VII-VIII, aparţin categoriei po
doabelor pentru cap şi pînă în prezent, reprezintă cei mai vechi cercei 
medievali semnalaţi pe teritoriul judeţului Caraş-Severin. ln acelaşi timp, 
demonstrîndu-şi originea şi, foarte probabil, provenienţa din lumea bizan
tină, ei reprezintă o dovadă materială a continuităţii relaţiilor comerciale 
şi culturale cu marele imperiu de la sudul Dunării, în ciuda unor situaţii 
de criză economică şi socială şi a stărilor de puternice conflicte politico
militare prin care trecea Bizanţul. 

Cu tot numărul relativ redus al podoabelor, în vederea unei prezentări 
sistematice, continuăm descrierea fiecărei piese în parte schiţînd aici cata
logul acestor descoperiri. 

1. Cercel cu capăt spiralic60• Provine de la Cornea, punctul Căuniţa 
de Sus. Piesa a fost descoperită în complexul de locuire B3, delimitat în 
secţiunea S2i/1973, caroul 1, adîncimea - 0,70 m. Cercelul este făcut din 
bronz prin ciocănire cu veriga lucrată dintr-o sîrmă îndoită circular şi 
avînd capetele despărţite. Unul dintre capete a fost răsucit spiraliform şi 
dezdoit ulterior. Diametrul verigii este de 1,5 cm, iar grosimea sîrmei de 
0,3 cm. Obiectul de podoabă este datat în secolul VIII. 

2. Cercel cu pandantiv stelat61• Locul descoperirii este Gornea-Cău
niţa de Sus, în complexul de locuire B4, delimitat în caseta 1 a secţiunii 
S2J1973, la adîncimea de 1,20 m. Piesa executată din argint prin turnare 
este compusă dintr-un pandantiv de formă semilunară prezentînd în partea 
inferioară trei aplicaţii de formă triunghiulară, avînd în partea superioară, 
într-o poziţie centrală o a patra aplicaţie de aceeaşi formă. Toate cele patru 
aplicaţii triunghiulare au fost ornamentate cu fir răsucit filigranat. Cape
tele pandantivului sînt unite printr-o verigă din sîrmă de formă semi
circulară. 

•~ M. Comşa, Cultura materială ... , p. 53-54 şi 58-59; Dan Gh. Teodor, Te
ritoriul est-carpatic ... , p. 77-78; Idem, Continuitatea populaţiei autohtone ... , 
p. 78-83 şi fig. 32-34. 

~~ I. Uzum, Crisia, p. 40, 41. 
• 0 MJIR nr. inv. A 37473; I. Uzum, Crisia, 1974, p. 39.:.....42, fig. 4/3; Comori 

arheologice în regiunea Porţile de Fier (în continuare: Comori arheologice ... ), 
catalog, Bucureşti, 1978, p. 249, cat. R 505; I. Uzum, Banatica, V, 1979, Abb. 3; 
Idem, Drobeta, IV. 1980, p. 126, fig. 7; Comori de artă romnească (catalog), Bucu
reşti, 1980, p. XLIII, cat. 317. 

• 1 MJIR, nr. inv. A 37472; I. Uzur, Crisia, 1974, fig. 4/2; Comori arheolo
gice ... , p. 249, R 503; I. Uzum, Banatica, V, Abb. 5; Idem, Drobeta, 1980, p. 129, 
fig. 9; Pentru analogii pe teritoriul Banatului vezi: D. Pîrvulescu, Ttbiscus, V, 
Timişoara, 1978-1979, p. 223-231. 
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3. Cercel de tip „lunulă"62• Are acelaşi loc de descoperire ca şi cer
celul prezentat anterior. Piesa este lucrată din bronz turnat avînd un pan
dantiv de formă semilunară, ornamentat pe faţeta exterioară prin apli
caţii în filigran din fir de bronz. Veriga cercelului este executată, de ase
menea, din sîrmă de bronz îndoită în fonnă semicirculară unind capetele 
sernilunei. Această verigă porneşte din mijlocul unui brîu inelar, uşor re
liefat, ce se poate distinge la fiecare extremitate a „lunulei". 

4. Mărgea de lut63• A fost descoperită la Gornea-Căuniţa de Sus, în 
secţiunea 8 22/1973, în care a fost cercetat şi complexul de locuire B4 • Mode
lată cu mîna din lut, ars reductor la cenuşiu, prezintă în spărtură o pastă 
fină. De formă bitronconică, decorată cu linii în zig-zag, mărgeaua are în 
zona mediană diametrul maxim de 32 mm. 

5. Brăţară de fier fragmentară64 • Descoperită la Gornea-Căuniţa de 
Sus, în complexul de locuire B11 carourile 19-21 ale secţiunii 8 19/1973, 
adîncimea - 1,20 m. Cu toate că se păstrează doar un fragment cu lungi
mea de cca 8 cm, pare să fie vorba despre o podoabă pentru braţe, lucrată 
din metal cu capetele despărţite. Deşi s-a păstrat numai unul dintre capete, 
reprezentînd un cap de animal cu cioc de pasăre, ne pare foarte probabil 
că şi celălalt capăt se termina printr-o reprezentare zoomorfă asemănă
toare. 

6. Pandantiv de bronz65• Unicul obiect de podoabă descoperit în anul 
1974 provine de la Căuniţa de Sus, secţiunea 8 2:i/1974, caseta 1, caroul 1 şi 
adîncimea de - 0,60 m. El a fost găsit în cuprinsul complexului de locuire 
B5• Acest pandantiv face desigur parte din categoria obiectelor de podoabă 
care se atîrnau la gît, separat sau, în cadrul unui colier de mărgele. Este 
executat dintr-o bandă de bronz avînd un capăt tăiat în formă triunghiu
lară, iar capătul opus era prevăzut cu un orificiu prin care, desigur, că se 
petrecea un fir metalic, un şnur sau o sfoară. Pandantivul la care ne refe-
rim reprezenta, pînă acum, singura piesă de podoabă găsită la Căuniţa de 
Sus, inedită. 

Avînd în vedere, în primul rînd cele două exemplare de cercei menţio
naţi în catalogul de mai sus, la poziţiile 2 şi 3, remarcăm că asemenea 
podoabe ornamentate în tehnica granulării - cu pseudo-granule - şi a 
filigranului, provin fie prin schimburi comerciale cu centrele de produc
ţie şi comerciale din imperiu, fie că au fost lucrate în unele ateliere nord
dunărene66, găsindu-şi însă originea, tot în prototipuri bizantine care cir
culau în Balcani, încă din secolele VI-VII, de asemenea în spaţiul carpato
danubian, în Panonia, mai departe spre apus şi răsărit67• 

•• MJIR, nr. inv. 37471; I. Uzum, Crisia, 1974, fig. 4/1 a-b; Comori arheolo
gice .. „ p. 250, R 504; I. Uzum, Banatica, V, Abb. 4; Idem, Drobeta, 1980, p. 129, 
fig. 8; Comori de artd româneascd, 1980, p. XLIII/316; vezi şi D. Pîrvulescu, 
op. cit.~ p. 225. 

"" iv1JIR, nr. inv. 37466; I. Uzum, Crisia, 1974, p. 41; Comori arheologice ... , 
p. 250, R 506. 

64 I. Uzum. Crisia, 1974, p. 40-41. 
ti:i MJIR, nr. inv. A 14004. 
"" Răzvan Teodorescu, Pagini de veche artd românească, Bucureşti, 1970, 

p. 53-62; Oct. Toropu, op. cit., p. 187; R. Teodorescu, Un mileniu de artă la Du
nărea de Jos, Bucureşti, 1976, p. 24-25; St. Olteanu, Societatea românească la 
cumpdnd de milenii (secolele VIII-XI), Bucureşti, 1983, p. 98-102 

•• R. Teodorescu, Bizanţ, Balcani, Occident, Bucureşti, 1974, p. 33-3.ţ; Ibidem, 
Un mileniu de artd .. . , p. 34. 
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în privinţa originii acestui tip de podoabe, ne raliem părerilor după 
care aceeaşi sursă de inspiraţie bizantină explică de ce, pe o întinsă arie 
geografică, numeroase obiecte de podoabă, lucrate din metale preţioase 
sau din metale obişnuite - cupru, bronz, fier - erau aceleaşi de-a lungul 
perioadei în care s-a dezvoltat arta prefeudalismului şi a feudalismului 
timpuriu (cc. sec. VI-sec. XIII)68 . 

Datarea între secolele VII-IX a celor două tipuri de cercei este asigu
rată de mai multe analogii. Astfel, cercelul de argint cu pandantiv stelat 
are, se pare, analogii foarte bune în cerceii de bronz descoperiţi la Horo
diştea-Botoşani69; Izvoare-Neamţî0 ; sau în cel de argint cu pandantiv, 
compus din cinci triunghiuri ornamentate cu pseudo-granule, găsit la Vă
deni-Vaslui71. Alte analogii a căror datare în jurul anului 700 pare a fi 
asigurată, se găsesc în cerceii descoperiţi la Cîmpia TurziF2 şi la Proştea 
Mare-Sibiu 73. 

Pentru cercelul cu pandantiv semilunar, de tip „lunulă" analogiile par 
a fi şi mai numeroase şi, chiar destul de apropiate. Menţionăm aici doar 
„lunulele" de argint şi bronz din tezaurul de la RăducănenF4 ; lunula de 
plumb de la Băiceni-Iaşi75 ; apoi alte variante de la Coteşti-IaşF6 ; Noş
lac77; Teiuş-Alba78 ; Coşovenii de Jos79; Sălacea-Bihor80 ; şi foarte aproape, 
în colecţia Pongratz de la Muzeul Banatului din Timişoara81 . Există însă, 
unele analogii în descoperiri ca cea de la Plia în Slovacia82, sau în sudul
Dunării83. Pe lingă încadrarea cronologică menţionată, toate analogiile de· 
mai sus indică provenienţa sud-dunăreană a exemplarelor de cercei, faptul 
că au fost lucraţi în ateliere bizantine din cuprinsul Peninsulei Balcanice. 
In cazul descoperirilor de la Gornea considerăm că existenţa unor impor
turi de ceramică bizantină vine să întărească aceeaşi origine bizantină a 
podoabelor amintite. 

Cercelul din bronz cu cap spiralic este dezdoit aşa că o tipologie este 
mai greu de precizat. Considerăm că şi în acest caz, poate să existe un 

1>11 Dan Gh. Teodor, Romanitatea carpato-dunăreană şi Bizanţul în veacurile 
V-XI e.n., (în continuare: Romanitatea carpato-dunăreană .. . ), Iaşi, 1981, 
p. 59-87. 

ti~ Idem, SCIV, 21, 1970, 1, p. 109. 
7u I. Mitrea, Carpica, VI, 1973-1974, p. 61, 65-66, fig. 12/4. 
71 G. Coman, SCIV, 20, 1969, 2, p. 301, fig. 16/2. 
Tl K. Horedt, Contribuţii la istoria Transilvaniei, sec. IV-XIII, (în conti-

nuare: Contribuţii ... ), Bucureşti, 1958, p. 74, fig. 12/2-3. 
73 Ibidem, p. 75, fig. 13/5. 
74 Cf. Dan Gh. Teodor, Teritoriul est-carpatic ... , p. 78, nota 67. 
73 Ibidem, şi nota 71. 
76 M. Comşa, RESEE, IX, 1971, 3, p. 381-382, fig. 1/8, tip II (datat sec. VII-

VIII). 
77 M. Rusu, Dacia, VI, 1962, p. 272, fig. 2/5. 
7ll K. Horedt, Contribuţii, p. 74, fig. 12/18-19. 
79 M. Com5a, RESEE, IX, 3, 1971, p. 378-379; Oct. Toropu, op. cit., p. 137. 
"" N. Chidioşan, SCIV, 20, 1969, 4, p. 611-615; Dan Gh. Teoclor, Romanitatea 

carpato-dunăreană .. . , p. 68, fig. 19/13. 
til D. Pîrvulescu, op. cit., p. 224-225, fig. 1/1-2. 
ti• A. Tocik, Slov Arh, XI, l, 1963, p. 155, fig. 40/1. 
• 3 Se susţine originea bizantină sau bizantinoidă a cerceilor stelaţi şi semi

lunari sub influenţa atelierelor din Dalmaţia; in acest sens vezi M. Comşa, 
RESEE, IX, 3, 1971, p. 385-390. 

15° 
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prototip sud-dunărean în mai multe descoperiri semnalate pe teritoriul 
R. S. F. Jugoslavia, unde cercei asemănători, se pare că preced cerceii cu 
unul din capete îndoit în forma literei „S"B4• 

D. ARMELE 

în cuprinsul aşezării vechi româneşti de la Căuniţa de Sus, cel puţin 
cit se cunoaşte pînă în prezent, armele reprezintă o raritate, numărul lor 
cu totul infim, este ilustrat printr-un singur vîrf de săgeată în trei mu
chii, dispuse în unghi de 120° şi prevăzut cu peduncul pentru fixare. Exem
plarul provine din secţiunea S19, caroul 19, adîncimea de - 0,60 m, fiind 
descoperit în interiorul complexului de locuire B1/1973, în stratul de cul
tură corespunzător ultimei faze de locuire a acestuia85• Pentru asemenea 
virfuri de săgeţi se pot cita cîteva analogii foarte bune, unele relativ apro
piate, cum sînt cele din descoperirile semnalate la Celeiu, Padea şi Orlea 
pe teritoriul Olteniei86• Altele se găsesc în descoperiri din Transilvania, la 
Moreşti, Căpuşul Mare, Cipău, Cluj-Cordoş, Lechinţa de Mureş şi Oc
niţaB7. 

Două variante ale tipului de săgeată cu vîrful în trei muchii sînt men
ţionate şi în cadrul inventarului arheologic descoperit în aşezările prefeu
dale de la Bucov88• Dacă analogiile ce provin din Transilvania şi Oltenia 
sînt datate mai timpuriu, din a doua jumătate a secolului al VI-lea şi din 
secolul al VII-lea89, cele două vîrfuri de săgeţi de la Bucov au fost datate 
diferit în secolul al VIII-lea şi din a doua jumătate a secolului al IX-lea90• 

Semnalăm, de asemenea, ca analogie care datează din secolele VI-VII, 
virful de săgeată trimuchiată, găsit într-un bordei prefeudal cercetat în 
perimetrul şantierului arheologic Bucureşti, sectorul Giuleşti-Crîngaşi91 • 
Alte analogii pentru vîrful de săgeată de la Gornea găsim pe teritoriul 
Panonici la Cziko, Zavod, Kecskernet, şi Veszprem, publicate de J. Ham
pel9l!, 

Pe baza acestor analogii, a observaţiilor cu privire la contextul cultu
ral şi poziţia stratigrafică a complexului în care a fost descoperit vîrful de 
săgeată, considerăm că el se poate data din a doua jumătate a secolului al 
VII-lea pînă la mijlocul secolului următor, contribuind la încadrarea ero-

•• Du5ica Minie, Starinar, XIX, 1968, Beograd, 1969, p. 174; Slavenka Ercego
vic-Pavlovic, Starinar, XXI, 1970, p. 49-51; Branko Marusic, Historia archaelo
gica, Pula, 1987, p. 103-125; Vojislav Jovanovi<!, Starinar, XXXVIII, 1987 (seri~ 
nouă), Beograd 1988, p. 130-132; J. Hampel, A Bronzkor emlekei Magyarhonban, 
II, 1897, p. 305, nr. 9 a. · 

!Iii I. Uzum, Crisia, 1974, p. 40-41, şi notele 3, 4. 
"" D. Tudor, Dacia, 7-8, 1951, p. 370, fig. 6 t: D. Tudor şi colab., Materiale, 

7, 1961, p. 476-477, fig. 2, 10 (pentru virful de săgeată de la Celeiu); vezi şi Oct. 
Toropu, op. cit., p. 139 şi pl. 19/5-8. . ·. 

• 1 K. Horedt, Moreşti, 1979, p. 191 şi nota 382 cu bibliografia descoperirilor 
din Transilvania. 

"" M. Comşa, Cultura materială ... , p. 126-127, fig. 97/3-4. 
"" K. Horedt, Moreşti, p. 191; Oct. Toropu, op. cit., p. 139 şi nota 737. 
wu M. Comşa, Cultura materială ... , p. 126, şi notele 155-157. 
~' Vlad Zirra, Margareta Tudor, Studii şi referate privind istoria României, 

p. I, Bucureşti, 1954, p. 320. · · 
"' J. Hampe!, A Bronzkor .. . , II, 1897, pi. CCVIII/M 86 - nr. 6-8; CCLT.V/ 

M 15 - nr. 3; CCLXXVI/4-5; p. 419, M 113, nr. 3-4; p. 472, nr. 5 a. 

https://biblioteca-digitala.ro



Mărturii arheologice de civilizaţie veche române~scă _____ 229 

nologică a aşezării prefeudale de la Căuniţa de Sus. în acelaşi timp, ob
servăm că deşi cercetările s-au executat cu intensitate, mai mulţi ani la 
rînd, alte arme caracteristice perioadei prefeudale nu au fost descoperite. 
De asemenea, din cadrul inventarului arheologic recuperat în aşezarea la 
care ne referim, lipsesc cu desăvîrşire piesele de harnaşament şi scăriţele, 
atît de frecvente şi reprezentative pentru activitatea desfăşurată potrivit 
modului de viaţă al unor populaţii nomade sau seminomade cum erau cele 
care au bîntuit spaţiul ponto-carpato-dunărean în epoca migraţiilor. Dim
potrivă, descoperirea singulară a unui vîrf de săgeată din fier cu trei mu
chii, pare mai degrabă o prezenţă întîmplătoare în aşezarea veche româ
nească de la Gornea. O asemenea situaţie reflectă, de fapt, modul de viaţă 
sedentar, caracterul paşnic, productiv al ocupaţiilor şi îndeletnicirilor spe
cifice vechilor locuitori autohtoni care au alcătuit o mică comunitate rurală 
pe malul Dunării. Din punct de vedere utilitar, o asemenea prezenţă se 
poate eventual, lega de îndeletnicirea temporară sau ocazională, a vînării 
cerbilor şi căpriorului în pădurile ce acopereau colinele din apropierea aşe
zării. O mărturie grăitoare, în acest sens, o constituie cantitatea de ose
minte provenind de la speciile menţionate mai sus, evidenţiată cu ocazia 
analizării eşantionului faunistic provenit din mai multe complexe de 
locuire. 

E. OBIECTE ŞI MATERIALE DE FACTURA ROMANA 

Săpăturile sistematice pe terasa mijlocie de la Căuniţa de Sus au scos 
la lumină o categorie de obiecte şi materiale care se deosebesc net de ma
joritatea inventarului arheologic recuperat prin faptul că, atît ca origine 
cît şi ca factură sau ca formă, aparţin unor perioade mai vechi, legate de 
stăpînirea romană şi romano-bizantină în zonă. 

Remarcăm în primul rînd, fragmentele de ceramică romană şi romană 
tîrzie găsite în zona complexului de locuire Bi. secţiunea 5 19/1973, carou
rile 19-23. Ceramica la care ne referim este de bună factură lucrată la 
roată rapidă, de culoare roşie şi cenuşie. In aceeaşi secţiune, din caseta 
C4 s-au recuperat alte fragmente de ceramică, sigur romane tîrzii, datate 
în secolele IV-V e.n. Alte două fragmente s-au găsit în zona locuinţei B2, 

unul dintre ele provine, fără dubii, de la o amforă. Din zona complexului 
de locuire B3 a fost recuperat un fragment de castron a cărui întregire 
grafică demonstrează, fără tăgadă, prezenţa acestei forme de vas tipică 
pentru epoca romană. O altă formă tipică de ceramică romană, o strachină 
a fost întregită pe baza fragmentelor descoperite în umplutura presupusei 
„gropi romane". Cîteva fragmente de ceramică romană, între ele şi unele 
din categoria ceramicii cenuşii ştampilate au fost găsite în zona complexe
lor de locuire B5 , B6 şi B 7 , de asemenea în groapa romană săpată şi um
plută în perioada prefeudală. 

O altă categorie de materiale care aparţine epocii romane este repre
zentată de fragmentele provenite de la vase de sticlă 'descoperite în umplu
tura mai sus amintitei gropi, ca şi în complexul B 3 , delimitat . în secţiu
nea S22,, caseta Ci. caroul 4. Fragmentul din acest complex de locuire pre
feudal; are o culoare alburie mată, prezentînd irizaţii colorate. El reprezin_tă 
o buză de ·pahar sau văscior de sticlă avînd la gură diametrul aproximativ 
de 10 cm. · · 
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Pe lingă fragmentele de sticlă şi cele de ceramică prezentate, amintim 
că în mai multe complexe de locuire ca B 2, B5 şi B6 (în zona cuptorului 
nr. 2) s-au găsit instalaţii pentru foc ale căror vetre erau pardosite cu 
ţigle şi cărămizi romane. Evident că aici nu poate fi vorba decît despre re
folosirea materialelor de construcţie romane în locuinţele prefeudale, unde 
îşi justifică prezenţa şi, mai ales, utilitatea prin proprietăţile lor refrac
tare superioare. 

Alături de materialele romane prezentate, din umplutura locuinţelor 
prefeudale au fost recuperate şi o serie de obiecte metalice cum sînt: o 
monedă romană - un follis din timpul împăratului Graţian (367-375), 
aparţinînd C'Vident perioadei tîrzii a stăpînirii romane la nordul Dunării, 
găsită în partea superioară a pămîntului care umplea groapa complexului 
de locuire B1

93. 

Deschiderea secţiunii S 19, între carourile 4-7, a prilejuit recuperarea 
şi a altor obiecte de epocă romană cum ar fi: fragmente arse şi oxidate 
dintr-o cămaşă de zale din fier, un lănţişor de bronz ca şi mai multe cuie 
şi piroane de fier. Alături de ele, în aşa-zisa „groapă romană" s-au găsit 
şi cîteva împungătoare de os, ceea ce atestă folosirea îndelungată a aceste 
materii prime. 

Dacă se are în vedere că materiale si obiecte romane ca cele semnalate 
de noi aici au mai fost găsite şi într-o' altă aşezare autohtonă, mai tîrzie, 
din hotarul satului Gornea, la Zomoniţe94 , prezenţa acestora în complexele 
mai timpurii de la Căuniţa de Sus nu poate să surprindă şi nici să apară 
ca întîmplătoare. Dimpotrivă, considerăm că o asemenea prezenţă devine 
firească şi poate chiar inevitabilă. Firescul situaţiei îşi găseşte, desigur, ex
plicaţia în continua prezenţă autohtonă care se afirmă atît în epoca ro
mană ca şi multă vreme după momentul retragerii romane din timpul îm
păratului Aurelian. Potrivit unei atestări documentare bizantine la înce
putul secolului al VII-lea, pe teritoriul localităţii Gornea de astăzi mai 
exista o aşezare romano-bizantină, destul de însemnată al cărui nume ne-a 
fost şi transmis prin intermediul izvoarelor scrise. Observaţiile pe teren şi 
perieghezele au permis constatarea că între punctele Căuniţa de Sus şi 

Căuniţa de Jos - Cetate93, vestigiile din perioada stăpînirii romane, re
prezentate prin ruinele a numeroase construcţii din piatră şi cărămidă se 
înlănţuiau pe o distanţă de aproximativ 2 Km, acoperind parţial extremi
tatea sudică a terasei mijlocii şi terasa inferioară a Dunării, astăzi inun
dată de apele Lacului de acumulare de la Porţile de Fier I. Or, aşezarea 
veche românească de la Căuniţa de Sus a fost întemeiată şi s-a dezvoltat, 
probabil chiar din a doua jumătate a secolului al VII-lea printre ruinele 
vechiului Novae Superiores, multe încă în picioare sau vizibile la suprafaţa 
solului, mai ales spre partea nord-estică a periferiei fostei a'?ezări romano-

u• Datarea aparţine lui Nicolae Gudea (Institutul de istorie şi arheologie din 
Cluj-Napoca). 

•• I. Uzum, Banatica, VII, 1983, p. 263-264. 
u; Spaţiul în care era amplasată aşezarea romano-bizantină este jalonat l~ 

vest de ruinele unui castellum (de tipul „quadriburgium") din perioada romana 
tirzie iar spre est de vestigiile unei locuinţe romane tipice mediului rural, datată 
intre' sfîrşitul sec. I-IV e.n.; Cf. N. Gudea, op. cit., p. 26-28 şi 68-76. 
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bizantine96• în acest context, credem că în locul vechii aşezări romano-bi
zantine care îşi încetează existenţa sub impactul unor evenimente politico
militare din prima jumătate a secolului al VII-lea, viaţa autohtonă care 
n-a încetat să pulseze în zonă şi-a reluat cursul, desigur, în formă şi la 
dimensiuni adaptate condiţiilor istorice, sensibil modificate. Multă vreme 
însă, locuitorii noii aşezări autohtone întemeiată la Căuniţa de Sus, găseau 
:şi, probabil, au continuat să folosească obiecte şi materiale romane găsite 
în zona din apropiere. Se pare că moştenirea, sau amintirea acestui trecut 
romano-bizantin nu prea îndepărtat, nu dispare la locuitorii din părţile 
Gornii, manifestîndu-se tot atît de vie şi cîteva secole mai tîrziu printre 
romanii din aşez::i.rea feudală timpurie de la Zomoniţe, noua vatră unde 
s-a strămutat aşezarea de la Căuniţa de Sus, deplasîndu-se la o distanţă 
de cca 1 200 m spre est. Astfel săpăturile arheologice scot la lumină şi în 
complexele de locuire ale noii aşezări autohtone, feudale timpurii, o serie 
de obiecte romane găsite, în mod cert în zona apropiată de la Căuniţa de 
Sus, care nu le era străină nici românilor din secolele X-XI-lea97• 

Pe baza celor arătate mai sus considerăm că este lipsit de sens a mai 
căuta să evidenţiem caracterul romanic al unor elemente de cultură ro
mană moştenite sau preluate în mod direct şi nemijlocit de către locuitorii 
români din zona Gornii, ca parte constitutivă de bază a propriului fond 
cultural local, pe care permanent s-au grefat influenţele culturale bizan
tine impulsionînd romanitatea românilor pe teritoriul locuit de înaintaşii 
lor daco-romani, la nordul Dunării. 

F. MATERIALUL FAUNISTIC RECUPERAT 

Săpăturile sistematice efectuate între anii 1973-1976 în punctul Cău
niţa de Sus au permis şi recuperarea unui eşantion faunistic constituit din 
735 oase, dintre care 614 pot fi atribuite unor specii de animale şi sînt de
terminabile98. Această cantitate de material osteologic deşi nu foarte mare, 
este totuşi remarcabilă prin faptul că provine din opt complexe de locuire: 
B2-B7 şi B9 , B10• Lipseşte din situaţia statistică, de mai sus, materialul, 
osteologic din locuinţele B11 B8 şi din cuprinsul platformei 11, locuinţa de 
suprafaţă pe care am semnalat-o. 

Analiza repartizării materialului faunistic pe complex şi a frecvenţei 
speciilor permite constatarea că lotul cel mai numeros de animale repre
zentate, aparţine bovinelor99• Se pare, că bovinele care trăiau la Gornea 
în perioada prefeudală aveau conformaţia robustă şi o talie destul de înaltă, 

"" Cercetările de teren intreprinse împreună cu arheologul clujean dr. Gheor
ghe Lazarivici (colaborator al Muzeului de istorie al judeţului Caraş-Severin) 
între anii 1968-1970, au reuşit să localizeze cu aproximaţie poziţia locuirii prefeu
dale de la Cduniţa de Sus, in raport cu aşezarea romano-bizantină care era mult 
mai întinsă. 

117 I. Uzum, Banatica, VII, 1983, p. 263-264. 
11!! Cf. Georgeta El Susi, Materialul faunistic din aşezarea din secolul al 

V/ll-lea e.n. de la Gornea - „Cduniţa de Sus" (jud. Caraş-Severin), manuscris 
dactilografiat, sub tipar la SC/V A, 1989 (în continuare: Materialul faunistic ... ). 

"" Ibidem; aceeaşi constatare este valabilă şi pentru locuirea prefeudală de la 
Ilidia-Sdlişte, ca şi pentru aşezările mai tirzii de Ilidia-Funii, Ilidia-Obliţa sau 
de la Moldova Veche-Rit; cf. G. El Susi-Trâncă, Banatica, VII, 1983, p. 311-320; 
Idem, Tibiscum, VI, 1986, p. 419-427. 
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unele dintre datele lor metrice înscriindu-se în limitele de variabilitate 
pentru epoca romană100• Aprecierea vîrstei animalelor sacrificate, pe baza 
seriilor dentare şi conformaţiei oaselor, dovedeşte că bazinele erau cres
cute atît pentru nevoile alimentaţiei (carne, lapte şi piei) cit şi pentru 
muncă. Aceeaşi analiză a frecvenţei speciilor, demonstrează că după bo
vine (reprezintă 32,30/o), ovicaprinele reprezintă lotul cel mai numeros 
(22,80/o). Dintre acestea, se pare, că oile sînt specia cea mai numeroasă, 
în timp ce caprele reprezintă doar o treime din totalul ovicaprinelor101 . 

Suinele se situează pe locul al treilea între speciile de animale domes
tice ·crescute de locuitorii aşezării prefeudale, lotul acestor resturi osteolo
gice, reprezentînd 180/o din total102• Calculul taliei porcinelor consumate în 
aşezare ne oferă cîteva informaţii şi cifre analoage celor din spaţiul central 
european. 

Cabalinele, se pare, că erau destul de rare printre speciile de animale 
domestice crescute la Gornea intre secolele VII-VIII-lea. De la ele s-au 
găsit numai două resturi ce aparţin, foarte probabil, aceluiaşi individ103. 

Analiza materialelor osteologice ce aparţin speciilor sălbatice, dovedeşte 
că vînătoarea cerbului se practica cu destul de mare frecvenţă şi, aproape. 
tot timpul anului. ln ordine, se constată, apoi prezenţa fragmentelor osoase 
ce provin de la mistreţ, căprior şi, în sfîrşit, de la bour104• 

Deşi într-o proporţie relativ redusă, analiza materialului faunistic pune 
în evidenţă mai multe resturi osoase aparţinînd unor păsări de curte, în 
primul rînd a găinilor, apoi gîştelor de a căror creştere în preajma locuin
ţelor se ocupau şi vechi locuitori din Valea Dunării. 

Cu toate că, din punct de vedere cantitativ, materialul faunistic anali
zat este totuşi insuficient, concluziile pe seama lui sînt semnificative, ofe
rindu-ne o imagine destul de clară, asupra speciilor de animale domestice 
şi păsărilor de curte crescute în scopuri utilitare. Raportul de 76,10/o faţă 
de 23,90;0, între mamiferele domestice şi mamiferele sălbatice, stabilit pe 
baza evidenţei statistice a fragmentelor de oase găsite exclusiv, în com
plexele de locuire, devine un argument peremptoriu pentru demonstrarea 
caracterului sedentar al unei aşezări în care activităţile specifice modului 
de viaţă stabil reprezintă ocupaţiile de bază ale locuitorilor săi. Pe lingă 
agricultură se constată, astfel, că autohtonii se ocupau cu creşterea ani
malelor - în special a bovinelor - atît ca sursă de alimentaţie importantă, 
cît şi ca anexă pentru agricultură sau în practicarea altor activităţi gos
podăreşti specifice vieţii rurale. 

Deşi vatra aşezării prefeudale era situată chiar pe malul Dunării, be
neficiind, aşa cum dovedesc şi izvoarele scrise bizantine105, de condiţii na
turale favorabile practicării pescuitului, arheologic o asemenea îndelet-

100 Idem, Materialul faunistic ... 
'"' Ibidem; o ·situaţie asemănătoare se constată şi în locuirile de la Ilidia, cf. 

Idem, Banatica, VII, 1983, p. 319-320; în schimb la Moldova Veche-Rit, raportul 
apare modificat, ruinele situîndu-se pe locul al doilea după bovine, iar ovicapri
nele trec pe poziţia a treia, vezi Idem, Tibiscum, VI, 1986, p. 419-420, tab. 1. 

10~ Idem, Materialul faunistic . .• 
103 Ibidem. · . 
'"

4 Ibidem; proporţiile între resturile osteologice aparţinînd animalelor domes
tice şi cele ale animalelor sălbatice se menţin nemodificate şi la Moldova Veche. 
aşezare mai apropiată, situat în Valea Dunării, dar şi mai spre nord, la Ilidia, în 
punctele: Sălişte, Funii şi Obliţa. · 
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nicire a fost, în general, slab documentată. Este adevărat că numărul frag
mentelor de oase de peşti şi a cochiliilor de moluşte (desigur, melci co
mestibili) depăşeşte cu mult pe cel al resturilor care formează lotul păsă
rilor domestice - raportul procentual este de 7,60/o faţă de numai 1,30/o -
dar nu considerăm că ar fi suficient pentru atestarea practicării unui pes
cuit permanent, cu o importanţă economică deosebită în viaţa comunităţii 
de la Gornea. 

IV. CONCLUZII 

Varietatea datelor şi numărul informaţiilor obţinute, din mai multe 
obiective medievale investigate, prin săpături sistematice, pe teritoriul lo
calităţii Gornea au contribuit într-o măsură însemnată la înlăturarea pe
nuriei de informaţii arheologice privind sudul Banatului, într-o perioadă 
istorică, de mare însemnătate pentru făurirea premiselor celui dintîi voie
vodat bănăţean. 

Desigur, odată cu aceasta au apărut o complexitate de probleme pri
vind continuitatea autohtonilor romanici; modul lor de existenţă şi organi
zare, după dispariţia autorităţii statului romano-bizantin din zona Dunării 
de Jos apusene; principalele etape şi aspecte ale dezvoltării culturii ma
teriale şi spirituale specifice locuitorilor din regiunea Clisurii dunărene; 
existenţa sau absenţa din zonă a urmelor care ar putea să docwnenteze 
arheologic o eventuală penetrare sau prezenţa vreunei seminţii migratoare; 
în sfîrşit consecinţele realităţii istorice concrete, pe plan etno-demografic, 
social-economic, cultural şi politic, manifestate la începutul evului mediu. 

Analiza comparativă a intervalului arheologic recuperat coroborată cu 
datele stratigrafice şi cu informaţiile puţinelor izvoare scrise, permite să 
stabilim că aşezarea veche românească de la Gornea - Căuniţa de Sus 
şi-a început existenţa în secolul al VII-iea durînd, pe vatra iniţială, pînă 
la sfîrşitul secolului al VIII-lea. După cum se constată, cu toată certitudi
nea noua aşezare rurală a continuat direct, în timp şi, aproape, pe acelaşi 
spaţiu o mai veche localitate portuară, foarte probabil fontificată, atestată 
la hotarul secolelor VI-VII, sub denumirea romano-bizantină Novae-Su
periores106. Desigur, că la rîndul ei localitatea respectivă reprezenta o formă 
evoluată a unei înfloritoare aşezări romane din secolele I-IV e.n., iden
tificată şi cercetată arheologic pe acelaşi loc.107. 

În privinţa aşezării vechi româneşti de la Căâuniţa de Sus, săpăturile 
arheologice sistematice întreprinse pun în evidenţă deplasarea vatrei din 
secolele VII-VIII, de la vest spre est, de-a lungul terasei mijlocii a Du
nării către valea rîului Cameniţa, unde se localizează pe partea dreaptă a 
văii. Vestigii numeroase indică traseul acestei deplasări, ca şi continuitatea 

m Teofilact Simocata, Istoria bizantină (traducere de H. Mihăiescu). Bucu
reşti, 1985, p. 141, însă, considerăm că nota 18 plasează în mod eronat Novae de 
Sus spre est de Golubac, de-a lungul Dunării, la· Celiavska Reka; Idem, FHDR, II, 
1970, p. 545. 

106 Ibidem. 
ll17 N. Gudea, op. cit„ p. 12-34. 
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culturii materiale, în punctele Cotul Tomii108, Jagodul Tirziu 109 şi mai ales, 
la Zomoniţe, vatră pe care aşezarea autohtonă dăinuie vreme mai îndelun
gată între secolele IX-XI-lea110• Alte dovezi de locuire reflectă continua
rea tendinţei de deplasare şi continuitatea culturii materiale între seco
lele X-XI-lea în punctul Podul Păzărişte 11 1, situat la numai 150-200 m 
spre sud-est de Zomoniţe, pe partea stingă a văii rîului Cameniţa. De la 
Podul Păzărişte, vatra aşezării continuă să se deplaseze spre sud, de-alun
gul malului stîng al rîului amintit mai sus, aproape de confluenţa cu Du
nărea la punctul Ţărmuri112 • 

Noua vatră a aşezării autohtone revenită în apropierea malului Dună
rii, la Ţărmuri cunoaşte o stabilitate mai mare, încadrîndu-se cronologic 
între secolele XI-XIII-lea, cu accent deosebit pe secolul al XII-lea, pre
lungindu-se însă, chiar spre prima jumătate a secolului al XIV-lea113. 

In privinţa motivelor de natură să determine deplasarea vetrei aşezării 
rurale autohtone la anumite intervale de timp, în patru-cinci locuri dife
rite, situate în interiorul aceluiaşi perimetru al hotarelor satului de astăzi, 
uneori cu reveniri pe o vatră părăsită anterior, considerăm că explicaţia 
rezidă, mai degrabă în cauze economice, şi uneori în producerea unor ca
taclisme naturale (inundaţii, viituri etc.) decît unor eventuale conflagraţii 
de natură politico-militară. Numărul redus al uneltelor de fier şi al obiec
telor de metal în general, ca şi al vaselor de ceramică întregi, observaţii 
întărite pe măsura extinderii cercetărilor, justifică ipoteza că locuinţele 
aşezărilor întemeiate în perioada prefeudală şi feudală timpurie la Gor
nea - Căuniţa de Sus şi în celelalte puncte amintite anterior au fost pă
răsite intenţionat şi nu sub presiunea unor evenimente violente care să fi 
determinat distrugeri, incendii etc. 

Săpăturile sistematice efectuate la Căuniţa de Sus pentru cercetarea 
complexelor de locuire Bi/1973 şi BJ1974, care au dus la identificarea mai 
multor instalaţii pentru foc ce au fost construite funcţionînd succesiv, unele 
de tipuri diferite, pun în evidenţă suprapuneri de orizonturi culturale co
respunzătoare refacerii complexelor de locuire, unele chiar pe acelaşi loc. 
Considerăm, că şi asemenea suprapuneri şi refaceri, faze succesive de lo
cuire semnalate de altfel şi pe vatra mai nouă a aşezării de la Zomoniţe, 
reprezintă dovezi despre o locuire nu prea îndelungată, indicîndu-ne o anu
mită mobilitate în acest sens. 

Indiferent de deplasările într-un spaţiu cu o suprafaţă relativ limitată 
la microregiunea Gornii, de fapt, numai de-a lungul terasei mijlocii a Du
nării şi de-a lungul văii rîului Cameniţa, pendulînd cînd pe un mal, cînd 
pe celălalt, în vetrele aşezărilor amintite între secolele VII-VIII şi XIII-

'"" Punctul este situat în partea de est a terasei Cduniţa de Sus, făcînd tre
cerea spre punctul Zomoniţe. Aici au fost găsite fragmente ceramice din sec. 
VIII-IX: vezi şi I. Uzum, Banatica, VII, 1983, p. 265. 

"'" Din acest punct, situat între Cotul Tomii şi Zomoniţe, învăţătorul Ion Dra
gomir din Gornea a recuperat în anul 1973, trei: unelte din fier databile în sec. 
IX-X; vezi I. Uzum, Banatica, VII, 1983, p. 260 şi nota 35. 

iw Ibidem; p. 249-295. 
m I. Uzum, Gh. Lazarovici, I. Dragomir, Banatica, II, 1973, p. 408 şi fig. 4; 

I. Uzum şi Gh. Lazarovici, Crisia, 1974, p. 49, pct. 12 şi nota 16. 
"" I. Uzum, Gh. Lazarovici, I. Dragomir, Banatica, II, 1973, p. 41~12, pct. 9; 

I. Uzum, Gh. Lazarovici, Crisia, 1974. p. 49, pct. 14 şi nota 17; I. Uzum, Banatica, 
IV, 1977, p. 215-221. 

113 Ibidem, p. 221. 
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XIV~- se constată un proces evolutiv şi o continuitate culturală neîntre
ruptă, cu tradiţii şi rădăcini în perioada stăpînirii romane şi romane tîrzii. 

Rezultatele oferite de investigarea zonei timp de mai mulţi ani, au 
demonstrat continuitatea modului de viaţă şi a ocupaţiilor de bază speci
fice populaţiei autohtone. Perpetuarea unor elemente tradiţionale s-a ob
servat în mod pregnant în cazul tipului de locuire şi de locuinţă folosit, în 
amenajarea instalaţiilor pentru foc, ca şi în conservarea, aproape nealte
rată, a caracterului roman specific celor mai însemnate aspecte şi forme 
de cultură materială şi spirituală. Analiza inventarului arheologic aparţi
nînd Ptapelor dezvoltării istorice pe plan local, scoate în evidenţă nu nu
mai preluarea tradiţiilor moştenite, ci şi o anumită contribuţie creatoare, o 
evoluţie tipologică manifestată în domeniul culturii materiale. ln acest 
sens studierea ceramicii descoperite la Căuniţa de Sus şi la Zomoniţe, sau 
în celelalte aşezări din zonă oferă mărturii elocvente cu privire la continui
tatea tradiţiilor daco-romană şi romano-bizantine în tehnica de execuţie, 
repertoriul de forme şi în ornamentarea ceramicii locale. Se poate observa 
cum o serie de categorii ceramice, de forme şi ornamente, ce apar la Cău
niţa de Sus - aproape ca un rezultat al preluării directe a moştenirii ro
mano-bizantine din secolele VI-VII, se menţin şi se vor dezvolta ulterior, 
aşa cum se constată în aşezările mai tîrzii -- din perioada feudalismului 
timpuriu - identificatf' în perimetrul de deplasare al vetrei autohtone 
iniţiale. Ceramica cenuşie de tradiţie romană şi ceramica neagră de tradi
ţie autohtonă dacică, atît ornamentele cît şi formele caracteristice de bază 
pe care sînt aplicate, dispar în secolele IX-XI-lea. În schimb, se păstrează 
forrnele şi motivele ornamentale caracteristice ceramicii brune şi cărămizii, 
ca şi tipurile de cuptoare săpate în peretele bordeiului (cuptorite sau cotlo
nite), pe care le întîlnim şi la Zomoniţe, Podul Păzărişte, sau în aşezarea 
de ln Tărmuri114 • 

ur{ rol important în menţinerea faciesului cultural roman îl deţin in
fluentf'le permanente exercitate de romanitatea din sudul Dunării, ca ur
mare a păstrării unor legături tradiţionale şi chiar a revitalizării raportu
rilor cu lumea bizantino-balcanică, în momentele de avînt pe plan econo
mic şi politico-militar înregistrate de Imperiu. Datele puse la dispoziţie 
de cercetările de la Gornea, dovedesc, că la fel ca în alte regiuni nord
dunărene, influenţele economice şi culturale ale Bizanţului au continuat 
să se exercite asupra populaţiei româneşti din Valea Dunării şi în perioada 
dC' criză cuprinsă între secolele VII-X115• 

După cum reiese din datele prezentate în materialul de faţă, la Gornea 
- Căuniţa de Sus, ca şi în alte puncte din perimetrul acestui sat românesc 
din sudul Banatului, săpăturile arheologice au reuşit să evidenţieze per
manent locuiri umane, caracterizată printr-o succesiune neîntreruptă de 
aşezări, din epoca străveche pînă în evul mediu. Continuitatea culturii 
materiale şi spirituale, caracterul ei romanic şi apartenenţa etnică incon
testabilă, bine documentată în complexele arheologice şi prin inventarul 
recuperat, întregite cu observaţiile de ordin stratigrafic, tipologic şi com
parativ, conferă obiectivului arheologic în discuţie o dublă valoare ştiin
ţifică, ca început de drum şi, în acelaşi timp ca punct de referinţă pentru 
numeroasele aspecte particulare şi probleme încă nelămurite, pe care le 

m I. Uzum, D. Teicu, Acta MN, XV, 1978, p. 295-299. 
uo I. Uzum, Crisia, 1974, p. 40-42; Idem, Drobeta, IV, 1980, p. 125-136. 

https://biblioteca-digitala.ro



236 Ilie Uzum 

implică cercetarea perioadei desăvîrşirii procesului etnogenezei române la 
extremitatea sud-vestică a spaţiului carpato-dunărean. Investigarea atentă 
a întregului inventar arheologic recuperat, stabilirea analogiilor pentru 
el, compararea rezultatelor de la Gornea cu descoperiri similare, contem
porane semnalate pe întreg cuprinsul ţării reflectă, pe lingă continuitatea 
etnică, o incontestabilă unitate a culturii materiale şi spirituale vechi ro
mâneşti existentă la începuturile feudalismului pe teritoriul României. 

Numeroasele analogii existente pentru materialul arheologic descoperit 
în aşezarea prefeudală de la Gornea, cu elementele de cultură materială 
găsite în obiective medievale dintre cele mai semnificative, cercetate în 
cuprinsul spaţiului carpato-dunărean, integrează descoperirile de la Cău
niţa de Sus într-un orizont de cultură şi civilizaţie românească unitar, aflat 
în plin proces de afirmare de-a lungul secolelor VII-IX-lea. Pentru ana
logiile existente menţionăm, în primul rînd, cele stabilite cu descoperirile 
mai apropiate: Ilidia - „Sălişte" (jud. Caraş-Severin)116 ; Jabăr - „Co
tun"111, Sacoşul Mare - „Burău"118, Remetea Mare - „Gomila lui Pituţ" 11 !) 
(toate trei în judeţul Timiş); Tudor Vladimirescu - Arad (judeţul Arad)1 20 ; 

Orlea121 şi Obîrşia Nouă122 (în judeţul Dolj). Analogii, la fel de bune, se pot 
găsi şi în descoperirile semnalate în obiective mai îndepărtate ca: Biha
rea123, Sînnicolau Român124 (judeţul Bihor); Comana de Jos (jud. Braşov)125 ; 
Dridu (jud. Ialomiţa)126; Bucov (jud. Prahova)127 ; Giuleşti-Crîngaşi (Bucu
reşti)12B; Bratei (jud. Sibiu)129; Dăbîca (jud. Cluj)13°; Dodeşti (jud. Vaslui) 131 ; 
Hlincea (jud. Iaşi)132 ; Izvoare - Bahna (jud. Neamţ)133, sau la Capidava13" 
şi la Dinogeţia, pe vechile tărîmuri ale Dunării de Jos, romane tîrzii şi: 
bizantine. 

Dincolo de analogiile pentru datarea materialului arheologic oferite de 
toate descoperirile din obiectivele enumerate mai sus, deosebit de impar-

11
• I. Uzum, RMMIA, 2, 1988, p. 42-43 şi notele 31, 41-42. 

117 M .. Moroz-Pop, Banatica, VII, 1983, p. 473-475, pct. XVI. 
"" Ibidem, p. 477-479, pct. XXV, sub.p. 2; Idem, Tibiscus, V, 1979, p. 149-158. 
120 M. Barbu, M. Zdroba, Materiale, Oradea, 1974, p. 219 şi urm.; M. Zdroba, 

M. Barbu. Ziridava, VI, 1976, p. 47 şi urm. 
'~' Oct. Toropu, O. Stoica, Materiale, IX, 1963, p. 491 şi urm.; Oct. Tciropu, 

op. cit., p. 150-203. 
m Ibidem; vezi şi Oct. Toropu şi O. Stoica, Dacia, N.S., XVI, 1972, p. 163-168. 
123 M. Rusu, AIIC, III, 1960, p. 7-25. 
m S. Dumitraşcu, I. Crişan, Crisia, XVIII, 1988, p. 46-58. 
m I. Glodariu, Fl. Costea, I. Ciupea, Comana de Jos. Aşezările de epocă da

cică şi prefeudală. Făgăraş; 1980, p. 87. 
128 ~ugenia Zaharia, Săpăturile de la Dridu. Contribuţii la arheologia şi isto-

ria perioadei de formare a poporului român, Bucureşti, 1967, p. 7-194. 
'"7 M. Comşa, Cultura materială . . „ p. 9-178, cu XXVIII planşe. 
120 V. Zirra şi M. Tudor, op. cit., p. I, p. 319-322. 
129 Eugenia Zaharia, Populaţia românească în Transilvania în secolele Vll

VIII, Bucureşti, 1976, p. 7-121. 
'"" St. Pascu şi cola'b., ActaMN, V, 1968, p. 153 şi urm.; St. Pascu, Sesiunea 

de comunicări a muzeelor de istorie, 1964, voi. II, Bucureşti, 1970, p. 157 şi urm. 
'"' Dan Gh. Teodor, Continuitate<'I populaţiei .. „ p. 49-106 şi 120-140:· 
'"" M. Petrescu-Dîmboviţa, SCIV,. IV, 1953, 1-2, p. 312-313; Idem, SCIV; V, 

1954, .1-2, p. 236-240; M. Comşa, SCJV, VIII, Hl57, 1-4, p. 271; D. Gh. Teodor, 
Carpzca, II, 1969, p. 253-305. 

133 I. Mitrea, Carpica, VI, 1973.-Hl74, p. 55-76; Idem, Carpica, X, ID78, p" 
205-228. 

'"
4 Gr. Florescu, R. Florescu, P;: Diaconu, Capidava, I, Bucureşti, 1958. 

13~ Gh. Ştefan şi colab„ Dinogetia, I, Buct.ir~şti, 1967. 
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tant şi semnificativ devine faptul că prin compararea situaţiilor generale 
şi a aspectelor principale, se constată asemănări uneori pînă la identitate, 
în privinţa tipului de aşezare, a amplasamentului aşezărilor în teren, a ti
pului de locuinţă şi instalaţiilor pentru foc utilizate, a modului de viaţă şi 
a ocupaţiilor de bază a locuitorilor autohtoni -- agricultura, creşterea vite
lor şi practicarea unor meşteşuguri pe baza surselor de materii prime puse 
la dispoziţie de agricultură, ca şi de cadrul natural înconjurător (tors, ţe
sut, prelucrarea lemnului, a pietrei, a osului, olăritul şi fierăria). 

Informaţiile şi toate datele prezentate pînă acum, coroborate cu ana
logiile existente dovedesc că dezvoltarea societăţii româneşti din sudul Ba
natului, a înregistrat o evoluţie istorică asemănătoare celei observate pe 
întreg teritoriu românesc de la nordul Dunării în perioada respectivă, 
avînd drept caracteristici principale: continuitate de viaţă şi de cultură 
materială şi spirituală; caracterul romanic al acestei culturi materiale şi 
spirituale; integrarea culturii autohtone de pe teritoriul Banatului de Sud 
în fondul etnic unitar al culturii materiale şi spirituale româneşti de la 
începuturile evului mediu. 

în încheiere, pe baza tuturor consideraţiilor de mai sus subliniem, fără 
nici o îndoială, că aşezarea de la Căuniţa de Sus, datată între secolele VII
VIII-lea, se înscrie în categoria structurilor rurale vechi româneşti din Va
lea Dunării, care constituie blocul, destul de numeros şi puternic al unei 
romanităţi nord-dunărene, ce s-a opus oricăror penetrări alogene pe teri
toriul Clisurii din sudul Banatului, formînd aici, una dintre primele şi cele 
mai vechi linii de rezistenţă ale viitoarei formaţiuni politice autohtone -
voievodatul bănăţean, condus la începutul secolului al X-lea de voievodul 
- dux - Glad, atestat de izvoarele scrise ale vremii ca stăpîn şi conducă
tor feudal al acestui teritoriu românesc.136• 

ILIE UZUM 

ARCHĂOLOGISCHE ZEUGNISSE ALTER RUMĂNISCHER 
ZIVILISATION, DIE IM DORF GORNEA-CAUNIŢA DE SUS 

GEFUNDEN WURDEN 

(Zusammenf assung) 

In diesem Beitrag werden die wichtigsten Ergebnisse der archăologischen 
Grabuil.gen, sowie aller Erkundtingen die in einer langeren Zeitspanne filr die 
Untersuchung einer Siedlung aus dem VIL-VIII. Jh. gemacht wurden, welche 
auf dem Gebiet des· Dorfes Gornea (Gemeinde Sicheviţa, Kreis Caraş-Severin), 
auf dem Flur Căuniţa de Sus identifiziert wurde, verwertet. Die Fundstelle ist 
ein wahres Mcisaik archăologischer Stratigraphie und wurde in der Fachliteratur 
bekannt durch das ausserst rare Repertorium von Funden welche eine Sukzession 

136 Faptele ungurilor de secretarul ·anonim al regelui Bela, Izvoarele istoriei 
românilor, vol. I, (traducere de G. Popa Lisseanu)~ Bucureşti, 1934, p. 110-111; 
vezi pentru aceste probleme şi Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, I, Cluj-Na
poca, 1971, p. 28-45 şi 51. 
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der Bewohnung und eine geschichtliche Kontinuităt vom oberen Palăolithikum bis 
bis zum Friihfeudalismus belegen. 

Der Beitrag bringt zusammenfassend und in einheitlicher Sicht eine Serie 
ălterer und neuerer Entdeckungen, die bei Feldbegehungen, Sondierungs- und 
Rettungsgrabungen und vor aliem durch systemische Grabungen in vier aufeinan
derfolgenden Kampagnen zwischen 1973/76 auf der mittleren Donauterrasse bei 
Căuniţa de Sus gemacht wurden. Der Autor versucht ein je glaubhafteres Bild 
iiber den Siedlungs- und Wohnungstypus zu umreissen, hinsichtlich der gebrauch
ten Feuerstellen, hinsichtlich der Lebensweise und der Hauptbeschăftigungen, so 
wie sie sich in den Zeugnissen der materiellen Kultur wiederspiegeln. 

Einleitend wird eine kurze Geschichte der Untersuchungen bei Cornea ge
macht und unterstrichen, dass in den letzten Jahren diese intensiver betrieben 
wurden, nachdem mit dem Bau des Staudamms beim Eisernen Tor I begonnen 
wurde. Es werden die elf Wohnkomplexe vorgestellt, die identifizierl wurden -
zehn Erdhiitten oder Tiefwohnungen und eine Oberflăchenwohnung - wonach 
die Feuerstellen beschrieben werden, die von drei Typen sind: I) steinerne Ofen; 
2) Ofen mit halbrunder Ubermauerung fiir Backen welche in die Wandung 
der Erdhiitten eingegraben sind; 3) einfache Feuerstellen, die manchmal mit ri:i
mischen ausgelegt sind, die aus der Năhe gewonnen und wiederverwendet 
wurden. 

Es folgt eine Beschreibung des archăologischen lnventars der Wohnungen oder 
der Kulturschicht der Siedlung. Zuerst wird die Keramik vorgestellt, welche clic 
hăufigsten Funde ausmacht. Es wird die Fertigungstechnik beschrieben, die Fak
tur und die Formen der Gefăs<;e sowie deren Typen und Ornamente. Es wird cler 
einheitliche Charakter der Keramik unterstrichen und die alte dazisch-ri:imische 
Traditon, in der die Keramik steht, sowohl die hand- als auch die radgearbeitele, 
aber auch der einheimische Ursprung der Ornamente, ausschliesslich gerade, Li
nien und eingeritzte Wellen, welche horizontal, allei;1 oder in Băndern angeord
net sind, in verschiede:ier Kombination. 

Im weiteren werden die Haushalts- und Wirtschaftsgegenstănde aus Metal!, 
Ton, Stein oder Knochen vorgestellt. Die Messen werden aufgezăhlt, ein Hackbeil, 
cine Schere fiir die Schafschur, mehrere Hakennăgel und eiserne Werkzeuge, Web
gewichte aus Ton ein steinerner Schleifstein sowie mehrere kn&herne Perforatoren 
und Nadeln. An Waffen wird eine Pfeilspitze sowie drei Schneidflăchen vorgestellt. 
Zuletzt wird der Schmuck aufgezăhlt: ein Fragment einer metallenen Armspange, 
die in einem Tierkopf endet; Tonperlen, ein lamellenfOrmiges Bronzeanhăngsd 
und vor allem drei Ohrringe byzantinischer Herkunft. 

Eine besondere Gruppe archăologischer Funde sind die faunistischen Uber
reste, welche die Tierzucht und die Gefliigelzucht belegen sowie die Zeitweise 
Beschăftigung mit Jagd und Fischfang. 

Das Fehlen von Miinzfunden ki:innte sowohl eine Folge einer Wirtschafts- und 
Finanzkrise sein, als auch der politischen und militărischen Lage von Byzanz, des
sen Grenzen sich von der Donau entfernten. Desgleichen unterstreicht der Autor 
das Fehlen jedwelcher archăologischer Spuren, die beweisen ki:innten dass in der 
Gegend Nomaden gelebt hătten oder durchgezogen wăren. 

Aufgrund stratigraphischer Beobachtungen und der Analyse des Fundguts 
kann festgestellt werden, dass die Siedlung von Gornea-Căuniţa de Sus eine 
offene Dorfsiedlung war, ohne Befestigungen, die aus vereinzelten Gruppierun
gen von Erdhutten bestand, neben denen es auch eine Oberflăchenwohnung gab. 
Aufgrund derselben Tatsachen wird unterstrichen, dass die Bewohner dieser 
Siedlung Bauern und Rinderziichter waren, denen verschiedene Handwerke nicht 
fremd waren: Bearbeitung der Hăute, von Horn und Knochen, Hafnerei. Das 
Auffinden eines Stempels im Komplex B5 scheint die Existenz eines lokalen spe
zialisierten Ti:ipfers zu belegen. Ne1benbei wird auch Jagd und Fischfang betrieben, 
aber bloss gelegentlich und in kleinem Umfang. 

Die Analyse des archăologischen Materials sowie die Analogien und die ver
einzelten Informationen aus schriftlichen byzantinischen Quellen beweisen den 
rumănischen Charakter der materiellen und Geisteskultur der Bewohner der 
.Siedlung von Gornea-Căuniţa de Sus. Gleichzeitig beweisen sie die Kontinuităt 
in Zeit und Raum dieser rumănischen Siedlung, deren Existenz eine dakisch-ro
mische Siedlung fortsetzt und die dokumentarisch belegt ist als ri:imisch-byzan
tinische Siedlung Novae Superiores. Theophylakt von Simokata, der Historio
graph des Basileus Mauricius (582-602), crwăhnt die Siedlung als Hafen. der 
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sicherlich befestigt war, zu Beginn des VII. Jh., als wichtigen Brilckenkopf, der 
als Konzentrierungs- und Angriffsbasis der Truppen des byzantinischen Generals 
Priscus diente. Dieser war gegen die Avaren gezogen, die zwischen Donau und 
Theiss lagerten. Die archăologischen Forschungen der letzten zwei Jahrzehnte an 
beiden Donauufern haben die Lokalisierung der Ortschaft Novae Superiores am 
linken Donauufer ermoglicht, auf der mittleren und unteren Terrasse des Stro
mes, bei Căuniţa de Jos, das zum heutigen Dorf Gornea gehort. 

Gestiltzt auf obige Feststellungen unterstreicht der Autor, dass die Siedlung 
aus dem VIL-VIII. Jh. von Căuniţa zur Kathegorie alter rumănischer Siedlun
gen gehort, die am linken Donauufer lagen und zum relativ zahlreichen und star
ken Block der Romanităt nordlich der Donau gehorten, welche sich jedwelchem 
tremden Eindringen auf das Territorium der Klissura aus dem Silden des Banats 
entgegensetzte. Sie bildeten eine der Widerstandslinien des kilnftigen einheimi
schen politischen Gebildes, das vom Herzog-Woiewoden Glad zu Beginn des 
X. Jh. gebildet wurde. 
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Pl. I. Amplasarea satului Gornea în Valea Dunării - sectorul Clisura de Sus, 
aparţinător actualului judeţ Caraş-Severin. 

Taf. I. Die Siedlung des Dorfes Gornea im Donautal - der Abteil Clisura de Sus 
dem heutigen Kreis Caraş-Severin angehorig. 
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PI. II. Terasa Căuniţa de Sus şi principaiele obiective arheolog-iCe <lin hotarul lo
calităţii Gornea. 

Taf. II . Die Terasse Căuniţa de Sus und d:ie wichtigsten archăologisG!1en Objek- .. 
tive aus Gornea. 
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9.11/rJ GORNtA Cdu111'!a aeSus 
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Pl. III. Planul săpăturilor executate la Căuniţa de Sus (1968-1976). 
Taf. III. Plan der in Gornea Căuniţa de Sus durchgefiihrten Ausgrabungen 

(1968-1976) 
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PI. iv: ' biuniţa ' d~ Sus. Planul· s~cţi~~ii -S~e/1973 şi al complexului de 
Taf. IV. Căuniţa de Sus. Plan des Grabens (Querschnitts) S19ţl973 und 
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Pl. VI. Căuniţa de Sus. A) Planul secţiunii Srn. caseta c, şi complexul de locuire B2. 

[n apropierea vetrei de foc pavate cu cărămizi romane. B) Planul secţiunilor ~3-2r 
din 1974, planul complexului de locuire B6 cu cele trei instalaţii pentru foc, al gropii. 

romane surprinsă parţial şi profilul complexului B6• 

Taf. VI. Căuniţa de Sus. A) Plan des Querschnitts S,9 die Kassette C1 und des 
Wohnkomplexes B

2
, in der Năhe des mit romischen Ziegel n belegten Feuerherdes. 

B) Plan von S?~-0, von 1974. Plan der teilweise ausgegrabenen romischen Grube· 
und Profil des Komplexes B6• 
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PI. VII. Căuniţa de Sus.. Planul secţiunilor 27-32 şi caseta C
1 

cu planul comple
xelor de locuire B7_ 9• 

Taf. VII. Căuniţa de Sus. Plan des Querschnitts 27-32 und die Kassette C, mit dem 
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Mărturii arheologice de civilizaţie veche românească 

• 
PI. VIII. Căuniţa de Sus. Complexele B1_ 2(1973, ceramică veche român„aseă, sec. 

VIII. ·· · , 
Taf. VIU. Căuniţa de Sus. „die Komplexe B 1....2/1973, alte rumănische Keramik, 1t: ':îh• 

'· 
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Pl. IX. Căuniţa de Sus. „groapa romană" 1973, ceramică de epocă romană şi ceramică 

de sec. VIII. 
Taf. IX. Căuniţa de Sus, „die romische Grube", 1973, Keramik aus der Romerzeit 

und aus dem 8. Jh. 
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Mărturii arheologice· de civilizaţie veche românească 

.' 

2 

PI. X. Căuniţa de Sus, complexul de locuire B3 ; ceramică veche românească (1-4) 
. şi de factură romană tîrzie (5). 

Taf. X. Căuniţa de Sus. Wohnkomplex B3 ; alte rumanische Keramik (1-4) und spat-
. . · · · . · ·romische Keramilr (5). ' „. . . . .1 .. ' 

https://biblioteca-digitala.ro



:.:l·· ,. ' 7 

1 

8 

2 

):.~1 
":-;:~-~-..i..:.;-i ~t ··„ 

' Î -; 

-!t 

l 
\ 

10 

il 

5 

6. 

PI. XI. Căuniţa de Sus. Complexul de- locuire- B4/1973; ceramică veche românească 
lucrată cu mina; a) 3, 7, 8. 12; b) 1, 2, 4-6, 9-11, lucrată la roată (sec. VIII), 

Taf. XI. Căuniţa de Sus. Wohnkomplex B4/1973, alte rumanische handbearbeitete 
Keramik a) 3, 7, 8, 12; b) 1, 2, 4-6, 9-11. mit dem Rad gearbeitete Keramik (8. Jh.). 
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Pl. ~II. Căuniţa de Sus. Complexele de locuire B:;...-J1974 . ceramică ·veche românească 
(sec. VHI). 

Taf. XII. Căuniţa de Sus. Die Wohnkomplexe 'f',~1974; alte rumănische Keramik 
(8. Jh.). 

251 
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PI. XIII. Căuniţa de Sus. Complexele de locuire B~/1974 ceramică veche româ"" 
nească (sec. VIII). 

Taf. XIII. Căuniţa de Sus. Di
1
e Wohnkomplexe B5_ 6/1974; alte rumănische Keramik .· 

(8. Jh,) 
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Mărturii arheologice de . civilizaţie veche românească 
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PI. XIV. Căuniţa de Sus. Complexele de locuire B~; 1 - ştampilă de olar; . 2-15 
ceramioă veche românească. 

Taf. XIV. Căuniţa de Sus. Wohnkomplexe B~; 1 - Topfersiegel; 2-15 - alte 
rull'lănische Keramik. 
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Ilie Uzum 

Pl. XV. Căuniţa de Sus, strat de cultură, ceramică veche românească din secţiu
nile 28-32. 

:l'af. XV. Căuniţa de Sus, Kulturschicht, alte rumiinische Keramik aus elen Quer
schnitten 28-32. 
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Pl. XVI. Căuniţa de Sus, complexul de locuire B7/ 1975; împungătoare de os, o'biecte 
de fier, fragmente de ceramică românească (sec. VIII). 

Taf. XVI. Căuniţa de Sus, Wohnkomplex B1/1975, Gegenstănde aus Knochen, Eisen, 
BruchstUcke von alter rumiinischer Keramik (8. Jh.). 
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Pl. XVII. Căuniţa de Sus. Complexul de locuire B7/ 1975, ceramică veche românească 
(sec. VIII). 

Taf. XVII. Căuniţa de Sus, Wohnkomplex B7/ 1975, alte rumănische Keramik (8. Jh.). 
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Mărturii arheologice de ci~lizaţie veche românească 

o 

a 

PI. XVIII. Căuniţa de Sus. Complexul de locuire B8/1975; a) cuţit de fier; b) ceramică 
veche românească (sec. VIII). 

Taf. XVIII. Căuniţa de Sus, Wohnkomplex B8/1975; a) Messer aus Eisen; b) alte 
Rumănische Gegenstade (8. Jh.). 
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PI. XIX. Căuniţa de Su\ . s~~ţiunea $ 36/1976, ceramică veche românească (s.ec. VIII). 
Taf. XIX. Căuniţa de :,Slis, Qu".l'schnitt 536/1976, .alte ~umănische Keramik i(8. Jh.). 
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Mărturii arheologice: de civilizaţie veche românească 259 

\ 

."! f 
Pl. XX. Căuniţa de sus secţiunea S36_ 37/19'76, ceramică veche românească ~ (sec.' VIII). 
IT'af. XX. Căi.iniţa de Sus. Querschnitt S36_ 37/1976, alte rumănische Keramik (8. Jh.). 
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PI. XXI. căuniţa de Sus. Complexul de locuire t310/1976, cerai-l}ică veche românească 
(sec. VIII). ' · 

'l'af. XXI. Căuniţa de Sus. Wohnkomplex B10, alte rumiinisehe Keramik (8. Jh.) 
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8 ~ 100 
PI. XXII. C'ăuniţa ele Sus. Materiale descoperite 'În complexele d e locui re B1_/1973; 
a) 1, 2, 3, - cercei de factură . bizantină; b) - 4 - fragment ele brăţară din bronz 
cu capăt zoom·orf; c) 5 - vîrf de săgeată în trei muchii; d) 6 - foarfece de tuns 

oile; 7, 8, 9,10, - fusaiole de lut. 
Taf. X XII. Căuniţa de Sus. Material das in elen Wohnkomplexen B1~dl973 gefunden 
wurde ; a) 1, 2, 3 - Orringe von byzantinischer Art; b) 4 - Armbandteil m it einem 
zoomorphen Ende; c) 5 - Pfeilspitze mit drei Kanten; d) 6 ~ Schere zum Schaffell-

schneiden; e) 7, 8, 9, 10 - Tonfusaiolen. 
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Pl. XXIII. Căuniţa de Sus. Complexul de locuire Bi, ceramică veche românească or
namentată cu linii incizate, paralele sau în val, dispuse singular sau în benzi. 

Taf. XXIII. Căuniţa de Sus. Wohnkomplex Bi. alte rumănische Keramik mit ein
geschnitzten parallele oder we!lenformigen Linien geschmlickt. 
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Pl. XXIV. Căuniţa de Sus. Complexul de locuire B 1, ceramică veche românească 

(sec. VIII) cu motive ornamentale. 
Taf. XXIV. Căuniţa de Sus, Wohnkomplex B1• alte rumănische Keramik (8. Jh.) mit 

Schmuckmotiven. 
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PI. XXV. Căuniţa de Su-s, ceramică veche românească din complexele Bt-2· 
Taf. XXV. Căuniţa de Sus, alte rumănische Keramik aus den Wohnkomplexen B1_ 2• 
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Pl. XXVI. Căuniţa de Sus, complexul de locuire B2, ceramică veche românească 
(sec. VIII). 

Taf. XXVI. Căuniţa de Sus, Wohnkomplex B2, alte rumănische Keramik (8. Jh.) .. 
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1 2 

3 4 

6 

Pl. XXVII. 1, 2 Căuniţa de Sus, complexele de locuire B5---0, detalii din timpul 
săpăturilor; 3-4 instalaţi i pentru foc; 5-6 vase întregite (sec. VIII). 

Taf. XXVII. 1, 2 - Căuniţa de Sus, Wohnkomplexe B;;_6 ; Ansichten aus der Zeit der 
Ausgra bungcn ; 3-4 - Feuereinrichtungen; 5-6 - Wiederhergestellte Gefăsse (8. Jh). 
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